

DEBRECZEN

XIX. évi. 25 sz.

Keletmagyarországi Napló

Ara: 12 fillér

HITLER TEGNAP BESZÉLT

„1918, amíg én élek nem fog bekövetkezni” — „Keleten a 45 fokos hideg nehézségeket jelentett, de a legnehezebbjén már túl vagyunk” — „Tavasszal ismét a mi időnk következik, számszerint egyenrangúak leszünk az ellenséggel” — „Nem tudom vége lesz-e ebben az évben a háborúnak, de egyet tudok, ez az év is a győzelmek esztendeje lesz”

Szingapurtól 18 kilométerre folyik a harc

Hitler vezér és kancellár tegnap a német nemzeti szocializmus uralkodóinak kilencedik évfordulóján Berlinben rendezett ünnepi gyűlésen nagy beszédet mondott Göbbels dr. birodalmi miniszter üdvözölte a német nép vezérét, megemlékezvén arról a napról, melynek évfordulóját ünneplik.

Két világháború.

egyazon okok és személyek

Hitler beszéde elején visszajelentést vetett a multra, hogy újból létünk, fejlődésünk és győzelmünk okával foglalkozzék. — Gyakran halljuk ma — folytatta beszédét — azt a megjegyzést, hogy ez a háború tulajdonképpen második világháború. Ugyanazokról a célokról van szó, ugyanazok az erők, amelyek az első világháborút megindították, felelősök a mai háborúért és ezek az erők és hatalmak ugyanazokra a célokra törekednek, mint amelyek akkor győzelmi szándékainak legmélyén rejtettek. Nemesak az okok ugyanazok, hanem elsősorban ugyanazok a személyek is. Churchill már 1914. előtt az akkori idők egyik legközönségesebb háborús uszítója volt. Roosevelttel akkor Wilson elnök »kis emberek« volt. A mai kapitalista férfiak már akkor is a mérleg serpenyőjébe vetették befolyásuk súlyát a háború érdekében, míg viszont senki sem vitathatta el, hogy mi teljesen ártatlanok voltunk az akkori háborúban. Ugyanaz a hajtóerők idézték elő az első világháborút és felelősök most a második világháborúért is. Akkoriban Anglia volt a főmozgató ebben a küzdelemben, az az Anglia, amely 300 év alatt csak erőszakkal és véres háborúk láncolatával az egész földkerekség mintegy negyedrészt uralma alá hajtotta. E világhódításnak, a népek elnyomásának biztosítása végett Anglia igyekezett Európában fenntartani az erők ügynevezett egyensúlyát, vagyis arra törekedett, hogy egyetlen európai államnak az ereje sem növekedhessen egy bizonyos mértékben túl, így ne juthasson egyetlen egy sem vezető szerephez Európában. Szétforgócsolt Európa volt a céljuk. E cél elérésére Anglia Európában is egyik háborút a másik után vezette. Az angolok azt hitték, hogy Németországban is olyan tényezőt kell látniok, amely esetleg egyesíteni tudná Európát.

Ha a leszerelés sikerült volna...

— Megkezdődött tehát a küzdelem Németország ellen; nem a népek iránti szeretetből, hanem a legsajá-

tabb, józanul mérlegelt érdekekből. Mögötte állt az az örök zsidóság, amely a népek minden viszályán keresni és nyereszkeskedni tud, ezért mindig a zsidóság volt a mozgatója annak, hogy nyugtalanságot keltsen a népek között.

— Amikor 1914-ben első ízben akartak világszövetséget összehozni az akkori német birodalom ellen, felhoztak erre néhány okot. Azt is mondták, egyáltalán örökre véget kell vetni a háborúknak, tehát háborút a háború ellen. Csodálatos lett volna, ha Anglia a háborútól való irtózás terén azzal mutatott volna példát a világnak, hogy saját háborúinak eredményeit szabaddá tette volna és újból rendelkezésre bocsátotta volna a világnak. De a háborút a háború ellen fogalom alatt valami mást értek Angliában, nevezetesen háborút Európa ellen, az ellen a lehetőség ellen, hogy az igazságtalanságot ezen a földön megegyeszer jóvá lehessen tenni. Két cél volt tehát: hatalmat biztosítani annak, akie a hatalom és minden hatalmat elvenni attól, akinek nincsen hatalma.

— Az a jelszó, hogy háborút a háború ellen, egészen a hazugság jelszava volt. A tények bizonyítják, hogy abban a pillanatban, amikor a háború véget ért, egyáltalán nem tudták kiküszöbölni az új háború előfeltételeit, de még az új háború viseléséhez szükséges eszközöket sem. Nagyszerű gesztus lett volna, ha Németország lefegyverzése után Anglia, Amerika és Franciaország is leszerelt volna. Oly sokszor intettük őket a weimari köztársaság idején. Kértük, később követeltük, tegyék meg már, de a háborút tovább folytatták. Csak egyetlen alulmaradt: a német nép számára látszólag lehetetlennek, hogy létét ebben a világban megegyeszer javára megváltoztathassa. Akkoriban hasonló eszközökkel küzdöttünk, mint ma. A módszerek szintén ugyanazok maradtak, ígérték mindazoknak a kiesinyhitűeknek, könnyen hívőknek vagy ostobáknak, akik ezeknek beugrottak, egyébként pedig kísérletet tettek arra, hogy mások minél több vérével védelmeztesék saját érdekeiket.

Az angol módszerekről

— Mindig szem előtt kell tartani, hogy az angol világhatalom 400 év alatt sok háborúban alig 10 százalékát ontotta annak a vérnek, amennyire Németországnak szüksége volt pusztán meztelen létének megvédelmezéséhez. A másik angol módszerrel függ össze a szétforgócsolt országok módszere. A múlt világháborúban, miután lehetetlen volt a német népet belső diktatórikus váltásokba sodorni, új lehetőséget láttak a pártok kijátszásában. Sikerült is akkor a német népet belülről lassan

felőrölni marxista, liberális és kapitalista érdekekkel. A német népen néhány hónap alatt elképzelhetetlenül mély esüggedés vett erőt, sehoh sem látott reménysugarat. Egy kiéhezett nép, amelynek akkor sem adták vissza helyét, amikor aláírta a fegyverszünetet és a békét, amelynek akkor sem adtak élelmiszert, amikor már fegyvertelen volt, amelyet minduntalan megszaroltak és amelyet egyre újabb zsarolásokkal új megoldást eskartak ki.

Hitler — küzdelmeiről

— Jöttek azután a szervezett ellenfelek, mindenekelőtt vagy 46 párt. Amikor annakidején a küzdelmet megkezdtem, nagyon is tudatában voltam annak, hogy ez egy egész világ elleni küzdelem volt és hogy milyen nehéz ez a küzdelem. Milyen magántartást tanusított akkor a külföld? Rólunk egyáltalán nem volt tudomás, mert ezt a külföldet diplomatai tájékoztatták, a diplomataik pedig olyan körökben mozogtak, amilyenekben mi nem mozgathattunk, nem akartunk mozogni és végül nem is volt szabad ott mozognunk.

— Sohasem tartottam fontosnak, hogyan vélekedik rólam a külföld, ez számomra egészen közömbös. Ha ellenségeink egyszer megdicsérik, akkor a német nép pokolba kergethet engem.

A továbbiakban Hitler újból emlékeztetett arra, hogy akkoriban a külföld hogyan bánt a németországi demokráciával. Elmondotta, hogy 1930 szeptembere után, amikor a párt 107 mandátummal a birodalmi gyűlésbe bevont, akkor növekedtek csak igazán nehézségek. Emlékeztetett azokra a párttestvérekre, akik akkoriban orvgyilkosság áldozatai lettek, arra a több mint 40.000 nemzeti szocialistára, akik ezekben az években megsebesültek, a különböző visszaélésekre, amelyekel a pártnak meg kellett érnie, míg aztán végre eljött a nap, amelynek emlékeztet ma ünnepezzük.

Részletesen ismertette azt az örökséget, amelyet talált: mindent szétrombolva. A gazdasági élet megsemmisülve, sokmillió munkanélküli, a munkanélküliek száma hétről hétre emelkedőben, hétmillió csak rövid ideig dolgozó munkás a birodalom és országok költségvetésében óriási deficit, a községek eladósodva a paraszt-ság összetörve. En akkoriban merem és mi nyertünk — mondotta a Führer. Ismertette ezután a belső építőmunkát.

— Ha ez a háború nem jött volna, akkor korunkról, rólunk, valamennyiünkéről és rólam is úgy beszéltek volna, mint a béke műveinek alkotójáról. Ha azonban ez a háború nem jött

volna, ki beszélt volna Churchillről? Így azonban úgy fognak róla beszélni, mint megsemmisítőjéről egy birodalomnak, amelyet ő maga rombolt szét.

Churchillről és Rooseveltekről

Hitler a továbbiakban úgy jellemezte Churchillt, mint aki „képtelen valamit alkotni, valamit végezni, valami alkotó eszelekedetet véghezvinni, aki csak rombolni tud”. Fehérházbeli cinkosait „szegény bolondoknak” nevezte, akikről nem is beszél.

— Mennél inkább dolgoztunk — hangoztatta —, minél inkább rendet teremtettünk, annál jobban növekedett a gyűlölet. En nem kívánom, hogy a nemzeti szocialista gondolatokat a külföldön megvalósítsák, mert én nem azért vagyok itt, hogy más népek boldogságáról gondoskódjak, hanem kizárólag saját népemért érzem magam felelősnek.

Ezzel kapcsolatosan Hitler tréfának mondotta a Roosevelttel hirdette világprogramot, amely állítólag szabadságot és munkára való jogot biztosít az embereknek. Roosevelttel olyan dolgokat hirtelt, amelyet a nemzeti szocialista programból kölcsönzött.

Ezután Hitler újból ismertette azt a külpolitikai programot, amelyet hatalomra jutása után megvalósítani igyekezett, azt a szándékát, hogy szoros viszonyt teremtsen a három országgal, Angliával, Olaszországgal és Japánal.

— Minden kísérletem — mondotta a Führer —, hogy Angliával meg egyezésre juthassak teljesen céltalan volt. Az angolok ellenséget láttak Németországban. Ők minden alkalommal Európa ellen küzdöttek és főleg az az ember, akit már többször említettem, Churchill. Minden kísérlet, hogy ehhez az emberhez hozzáférjek, meghiúsult. Mánakul ismét és ismét kijelentette: háborút akarok! Körülvette őt egy csoport. Ha felsoroljuk a tagok neveit, mind csupa nulla. Ha egy férfi kerül közéjük, mint Wavell, azonnal kidobják.

A zsidóságról

— A zsidókról nem akarok ezzel kapcsolatosan beszélni — folytatta. — Azok mindenképpen a mi régi ellenfeleink és mi tisztában vagyunk, hogy a háború csak azzal végződhetik, hogy vagy a germán népeket irtják ki, vagy



FERENC JÓZSEF KESERŐVÍZ

a zsidóság tűnik el Európából. Szeptember 9-én a birodalmi gyűlésen már kijelentette és óvakodtam az időelőtti jóslásoktól, hogy ez a háború nem úgy ér majd véget, ahogy ezt a zsidók elképzelik. Nem az árja népeket fogják Európában kiirtani, hanem ez a háború a zsidóság megsemmisítése lesz. Első eset lesz, hogy nem más népek véreznek, hanem első ízben kerül alkalmazásra az igazi ózsidótörvény: szemét szemért, fogat fogért és minél inkább terjed ez a küzdelem és ezt hallja meg a zsidóság, annál inkább terjed majd az antiszemitizmus. Eljön majd az óra, amikor minden idők leggonoszabb világeljárása talán ezredekre eljátszotta szerepét.

A közös harc Olaszországgal és Japánnal

— Annál jobban örültem, hogy a másik állammal megteremttem azt a viszonyt, amire egykor törekedtem. Ez nem csoda. Szinte csoda lett volna, ha másként történe, mert nem véletlen, ha egy népek alig száz esztendő alatt ugyanaz a sorsa, mint a másiknak. Az elmúlt hetekben rendelkezésekre álló néhány szabad órában sokat olvastam az olasz fascista forradalomról is. Úgy tűnt fel, hogy mintha saját pártom történetét látnám és most ugyanazok a harcok harcolunk. A németek Afrikában, az olaszok a keleti harctéren. Együtt harcolunk és senki se állassa magát, ezt a harcot a közös győzelemig végigharcoljuk. És most csatlakozott hozzánk a harmadik állam is, amellyel én évek óta szintén mindig jóviszonyt akartam teremteni: Japán.

— Így most a három nagy nincstelen egyesült és most szeretnénk látni, ki az erősebb ebben a harcban, azok, akik semmit sem veszhetnek és mindent nyerhetnek, vagy azok, akik mindent veszhetnek és semmit sem nyerhetnek. És ha egy vezető angol érsek Istenhez imádkozik, hogy büntetésként küldje a bolsevizmust Németországra és Európára, erre csak azt mondhatom, Németországra nem jön a bolsevizmus, de hogy nem jön-e Angliára, az már más kérdés! Egész életművem alapján jól értenek meg, kimondottam egyszer egy szót, amelyet a külföld általában nem értett meg. Azt mondtam, ha már a háború elkerülhetetlen, akkor inkább én vezetem azt, nem azért, mert szomjazom erre a dicsőségre, én lemondok a dicsőségről, szememben ez egyáltalán nem is dicsőség. Dicsőségem, ha a Gondviselés életben tart. Majd egykor a békének azok a nagy művei lesznek, amelyeket még alkotni zárandékozom.

„Nem riadok vissza semmi felelősségiől!”

Azt hiszem, hogyha már a Gondviselés úgy rendelte, hogy ezt a harcot a Gondviselés kifürkészhetetlen akaratából meg kell vívni, akkor én csak arra kérhetem a Gondviselést, hogy rám bizza ennek a harcnak a terheit. Viselni akarom azt, és nem riadom vissza semmi felelősségtől Viselni akarok minden felelősséget úgy, mint eddig is viseltem. Tudom, hogy ez a nép bízik bennem, de meg lehet győződve a német nép még egyről, 1918. amíg én élek, nem következik be. Sohasem fogom ezt a zászlót letenni!

Európa háborúja

Boldog vagyok, hogy katonáinkhoz olyan sok szövetséges csatlakozott Délen Olaszország, egészen fent északon Finnország, és köztük

mindazok a nemzetek, amelyek szintén keletre küldik katonáikat, románok, magyarok, szlovákok spanyolok, sőt még a franciák is részt vesznek ebben a harcban és keleten az északi és nyugati germán államok önkéntesei is. Ez ma már Európa háborúja. Végül pedig keleten, mint új szövetséges Japán.

— Magáról a háborúról keveset akarok mondani.

Itt már a történelem beszél. Június 22-e óta katonáink a keleten olyan harcot folytatnak, amely egykor, mint népünk hőskölteménye kerül bele a történelembe. A tengeren tengeri haderőink búvárnaszádai tönkreteszik majd azt, amit Roosevelt tervezett. A búvárnaszádaink száma óriási mértékben megnövekedett. Bármik is lesznek Roosevelt céljai, mindenre fel vagyunk készülve.

— Eszaktól délre a tengerparttól keletig szilárdan állunk és ahol állunk, egyetlen talpalattnyi helyet sem adunk fel harc nélkül és ha egy talpalattnyi feladunk, nyomban ismét előretörünk. Légierőnk dicsősége elmulthatatlan, teljesítménye olyan hősiesség, hogy ezt kitüntetésekkel egyáltalán nem lehet méltatni.

A 45 fokos hidegben folyó keleti harcokról

A Führer utalt arra, hogy milyen nehézségeket jelentett Németország és szövetségesei keleti csapatainak harcai számára a fagypontra 45 fokot is elérő hideg, majd ezeket mondotta:

— Amikor ez a nehéz átállítás szükséges volt, feladatunknak tekintettem, hogy vállaimra vegyem ezert a felelősséget, még közelebb akartam kerülni katonáinkhoz és ma biztosítani akarom őket: tudom, hogy ők mit teljesítenek, de tudom azt is, hogy a legnehezebbjén már túl vagyunk. A hideg volt a keleti ellenfél nagy reménye, ezt a reményét nem fogja valóra váltani. Négy hónap alatt csaknem Moszkváig és Leningrádig jutottunk előre. Négy téli hónap most már elmúlt. Az ellenfél néhány km-nyire egyes helyeken előrejutott és ott vérben és emberéletben hekatombákat áldozott. Ez talán közömbös is, azonban néhány hét múlva délen már megtörik a hideg és a tavasz tovább vonul majd észak felé. Elérkezik az idő, amikor a talaj ismét kemény és szilárd lesz, amikor megverjük az ellenfelet. Ezt úgy is mondhatom, a katona, ak felől van, érzi toronymagas fölénységét az oroszok felett. Sértés lenne, ha az oroszok hasonlítanám össze, a döntő csak az, hogy az átállítás támadásról védelemre sikerült és én mondhatom, ez sikerült. Ez az arcvonal áll. És emögött az arcvonal mögött áll ma a hozzá méltó német haza.

Ismét a mi időnk következik

— Ma, január 30-án, egyről biztosíthatom őket, miként végződik ez az év, nem tudom, vajon vége lesz-e vele a háborúnak, nem tudom, egyet azonban tudok, bárhol jelentkeznek is az ellenfél ebben az esztendőben, ismét meg fogjuk verni, épen úgy, mint eddig. Ez ismét a nagy győzelmek esztendeje lesz. Miénk a világ legerősebb hadserege és a legerősebb légitereje. — Olyan ellenféllel állunk szemben, aki talán számszerűen fölénnyel van, de a tavasszal számszerűen egyenrangúak leszünk vele, fegy-

METEOR MOZGO műsora:

Ma 5, 7 és 9 órakor utóljára!
Szellemes, gunyóros francia film!

A nagyvilági nő

Holnap: IGY ÉLNI JÓ!

Telefon: 25-09.

APOLLO Filmszínház

Telefon: 25-09.

Budapest páratlan filmsikere:

Newadai hajtóvadászat

Rendkívül mulatságos vadnyugati szatira izgalommal és szerelemmel.

ver tekintetében ismét leverjük és akkor ismét a mi időnk következik.

— Mindenek előtt azonban nekünk ma szövetségeseink vannak. Maga, amit Japán keleten végez, egyáltalán fel sem becsülhető. — Számunkra nem marad más út, mint a harc útja és a siker útja. Akár nehéz ez, akár könnyű, sohasem nehezebb, mint voltak elődeink harcai. Annak az ördögi

papnak az imádsága, aki azt óhajta, hogy Európát a bolsevizmus útján érje büntetés, nem fog teljesedni, hanem teljesedni fog az imádság: Az Uristen adjon nekünk erőt, hogy megtartsuk a szabadságot népünknek, gyermekeinknek és nemcsak a mi német népünknek, hanem Európa többi népeinek is, mert ez a háború egész Európáért és ezzel valóban az egész emberiségért folyik.

A világháború eseményei

A csendesóceáni háború 18 kilométerre Szingapurtól

Tokió, január 30. A Domei-iroda jelentése szerint a japánok elfoglalták Kulai helységeit, amely 18 kilométernyire északra fekszik Szingapurtól. Ezáltal elhárították a Johore Bahru előtti utolsó akadályt is. A japán csapatok most a széles úton Szingapur irányába törnek előre.

Egy másik japán menetoszlop, mely szintén a félsziget középső részén működik, Klusang bevételét után északkeleti irányban hadműveletet hajtott végre a keleti partok ellen és körülfűrt, majd megsemmisítő módon megvert egyes ausztráliai harci erőket.

Stockholm, január 30. (Stefani.) Mint az Alehanda londoni tudósítója jelenti, Londonba érkezett legfrissebb értesülések szerint Perceval tábornok

Ostromállapot Szingapurban

Szingapurban elrendelték az ostromállapotot. Az erről szóló hivatalos közlemény megtiltja az utcai közlekedést eseti 9 óráról haj-

utolsó ellenállási vonalat igyekszik szervezni Johore dombjain. Ha a japánok ezeket a vonalakat elfoglalják — írja a tudósító —, Perceval tábornoknak és csapatainak nem lesz más választásuk, mint Szingapurból menekülni. A malakkai hírek szerint a brit csapatok a legutóbbi napokban felbecsülhetetlen veszteségeket szenvedtek.

Nagy támadás készül Jáva ellen

A holland-indiai szigetek, de főleg Jáva ellen újabb támadás van kialakulóban. A japán hajókara-ván is áthaladt már a Macassari szoroson.

A hírszolgálati ügynökségek jelentése szerint Wavel tábornok elhatározta, hogy a japán hajórajt azonnal megtámadja. A japán hajózási egységek három csoportra osztva haladnak előre kifizőt

Amerika előtti újabb 13 hajót süllyesztettek el

A német véderő főparancsnoksága közli:

Német tengeralattjárók az észak-amerikai és kanadai vizeken folyó ellenséges ellátási hajózás ellen intézett támadó hadműveleteik során újabb tizenhárom hajót süllyesztettek el összesen 74.000 tonna ártartalommal.

A harcokban különösképpen ki-tüntetette magát a Kals korvettkapitány parancsnoksága alatt harcoló tengeralattjáró. Tengeralattjáróink az Atlanti-óceán nyugati részén az amerikai partok előtt eddig tehát összesen 13 ellenséges kereskedelmi hajót süllyesztettek el 302.000 tonna ártartalommal. —

A szovjet elleni arcvonal

Visszavert szovjet támadások 36 fokos hidegben

Berlin, január 30. Német csapatok — mint a Német Távirati Iroda értesül — 36 fokos hidegben és erős keleti szélviharban január 27-én a középfrontszakaszon két község előtt visszavetették a bolsevisták két támadó zászlóaljának több támadását. Az erős vihar, amelyet heves hófúvás kísért s amely a német katonáknak arcába csapott, nagyon megnehezítette

az elhárítást. Mindamellett a bolsevistáknak csak szórványosan sikerült kisebb csoportokkal behatolniuk a német állásokba, ahonnan azonnali ellenlélekkel kiűzték. Az ellenségnek két páncéltörő ágyúja és tizennyeg gépfegyvere a német katonák kezébe került, akik mindenütt megtartották állásaikat. (MTI.)

Északafrikában

A hátráló ellenség üldözése homokviharban

Az olasz főhadiszállás 608. közleménye.

Benghazinak a rendkívüli jelentésben már közölt visszafoglalását megelőző harcokban igen sok foglyot ejtettünk és jelentékeny zsákmányra tettünk szert, amelynek összeszámolása még folyik.

Egyik dzsebeli állás ellen intézett támadás során egy teljes indiai zászlóalj megadta magát csapatainknak. Az olasz és német csapatok zápor és homokviharok mellett is tovább fokozták nyomásukat a kelet felé visszavonuló ellenséggel szemben, amelynek üldözésében a légi erő is részt vesz.

Hajóegységeink léghárító tü-zérsége lefűtt két angol repülőgépet.

A tengely bombavetői a kedvezőtlen légköri viszonyok mellett is tovább folytatják hadműveleteiket.

Málta ellen. A légi kikötők ismételt eredményes megtámadása során több földön vesztglő repülőgépet megromáltak.

A német hadijelentésből: Mint ahogyan egy korábbi külön jelentés hírül adta, német-olasz csapatok elfoglalták Benghazit. Német harci és zuhanóbombázógépek brit járműszlopokat ugrasztottak szét Bārcenál és Szollumtól keletre, va-

Vígyszínház mozgó

Kizárólag 16 éven felülieknek!
KARÁDY KATALIN
legnagyobb filmsikere:

Ne kérdezd, ki voltam

A legérdekesebb magyar film!
Közkívánatra ma 5, 7 és 9 órakor

lamint Kirenaika sivatagi vidékén. A Tobruk kikötője ellen intézett légi támadások során bombatalálatok érték raktárberendezéseket és légvédelmi állásokat.

Harci repülőgépeink éjjel-nappal bombákkal árasztották el Málta repülőtereit. (MTI)

Hadszintén. Január 30. A Stefani frontnak Észak-Afrikába kiküldött tudósítója szerint az olasz-német csapatok, miután heves ütközetekben megverték az ellenség ellenállását, Beninra törtek szorították. Az Olasz-német csapatok hadműveletei, amelyek Ben-

ghazi elfoglalásához vezettek, teljesen meghiúsították az angolok terveit. Fel kellett adniok Tripolitánia megtámadására irányuló terveiket és kénytelenek voltak a legnagyobb sietséggel visszavonulni, nagymennyiségű hadianyagot hátrahagyva.

Az olasz és német csapatok sok zsákmányt ejtek és különösen nagymennyiségű motorhájtó anyagot zsákmányoltak.

Kairóban nem becsülik le Benghazai elvesztésének fontosságát. Hangoztatják Benghazai repülőtereinek és kikötőinek értékeit.

Németország és a délamerikai államok

Berlin, január 30. (MTI) Illetékes német helyről közlik: A jelen pillanatban még nem állapíthatók meg, tesznek-e és ha igen, milyen intézkedéseket azoknak a délamerikai államoknak polgárai ellen, amelyek megszakították diplomáciai kapcsolataikat a tengellyel. A Wilhelmstrassen sajtófejték, hogy Németország úgy fogja kezelni a délamerikai államok alattvalóit, ahogyan a birodalmi németekkel ők a tengerentúli bannak. Egyidejűleg hangsúlyozzák, hogy a diplomá-

ciai viszony megszakítása és a hadüzenet között jelentős különbség van. Mint hírlök, néhány délamerikai állam kifejezetten hangsúlyozta, hogy bizonyos kényszer hatása alatt cselekedtek és hogy a területen élő birodalmi németek elé semmiféle nehézséget nem gördítenek. Egyébként a Wilhelmstrasse sajtófejtője közölte, megjegyezte, hogy fejből nem is tudja megmondani, hany amerikai állam jelentette be a diplomáciai szakítást, erről majd később tesznek közlést.

Kivételes állapot Írországban

Amsterdam, jan. 30. A Német TI jelenti: Mint az athloni rádió jelenti, Írországban elrendelték a kivételes állapotot.

Bern, jan. 30. Írországi támaszpontok megszerzése érdekében angol részről folytatott sajtó- és propagandahadjárat tovább folyik. — Angol részről most a támaszpontok követeléseket azzal az érvel támasztják alá, hogy egyáltalán nem mult

el az Írországot fenyegető invázió veszdelme. Erre nézve utalnak Dollon képviselőnek az ír parlamentben mondott beszédére, amelyben külföldi ejtőernyős ügynökök érkezését állította köztük Goerz Walterét, akit 1936-ban Angliában kémkedés címén négyévi fogházra ítélték, majd 1939-ben kiutasították.

Churchill bejelentése Angliába érkező amerikai csapatokról

London, január 30. (NST.) Az alsónáz háromnapos vitája csütörtökön véget ért és szavazásra került sor a kormány bizalmi indítványa fölött. Az alsónáz 464 szavazattal egy ellenében bizalmat szavazott Churchillnek. Huszonegy képviselő — legnagyobb részt a munkáspárt sorából — tartózkodott a szavazástól. Az egyetlen szavazatot a kormány ellen Mac-Govern, a független munkáspárt képviselője adta le.

Churchill a vita lezárása előtt utolsónak ismét felszólalt és néhány dolgot közölt, amelyek állítólag döntően befolyásolták a szavazást. Kijelentette,

hogy Donald Nelson amerikai termelésügyi igazgató állásának mintájára Angliában is termelésügyi miniszteriumot létesítenek. A továbbiak során bejelentette, hogy az amerikai csapatok, amelyek jelenleg és a jövőben Angliába érkeznek, a brit csapatokat tehermentesítik és módot adnak arra, hogy azokat más arcvonalakon használják fel. Végül Churchill kijelentette, hogy néhány órával a japán hadüzenet után már elindultak az első erősítések a Maláj-félszigetre.

A földközvetlen hadihelyzetről Churchill a libiai súlyos vereségek ellenére is derűlátóan nyilatkozott.

Merénylet a Viktoria vízesések erőművei ellen

London, jan. 30. (NST.) A Viktoria-vízesések erőműveit a délafrikai bányavidékekkel összekötő kábelek ellen romboló merényletet hajtottak végre.

A Fokvárosból érkező jelentések szerint az elmúlt éjszaka robbanás pusztított el 12 kábelt. A Viktoria-erőművek vezérgazdátja kijelentette, hogy szervezett bűncselekményről van szó, amelynek az a célja, hogy megbénítsa a bányák üzemét.

Lisszabon, január 30. Fokvárosból érkezett jelentés szerint óriási arany robbanás történt Johaneshburg közelében a délafrikai aranybányákban és a bányákat ellátó villamos erőművekben. A dinamittal történt merényletet központja a villamos erőmű volt, amely az aranybányákat és a hozzájuk tartozó üzemeket látta el villamosárammal. Az erőművek több telepén dinamit robbant és elpusztította a telepeket, valamint a magasfeszültségű távvezeték hatalmas vasoszlopait. A robbanásoknak földrengésszerű erejük volt és az egész környéket megrázkódtatták.

A délafrikai hatóságok jelentése szerint a merényletet ugyanaz az angolellenes szervezet követte el, amelynek több tagját a mult héten letartóztatták. Ugyanakkor az államrendőrség többszáz tagját is őrizetbe vették összeesküvés gyanúja miatt. A tegnapi robbanás híre annál nagyobb feltűnést keltett, mert éppen tegnap rendelték

el a letartóztatott rendőrök szabadonbocsátását, hogy semmiféle államellenes cselekedetet nem követtek el.

Az argentin légierők főnökét halálos autószerencsélenség érte

Buenos Aires, jan. 30. Zanni ezredes, az argentin légierők főnökét csütörtökön este egy gyakorlóter bejáratánál gépkocsiszerencsélenség érte és meghalt. Zanni ezredes sok világraszóló repülőteljesítménnyel tűnt ki. Legszebb teljesítménye a híressé vált amsterdami — tokiói rekordrepülés volt. — Ezen az úton Amsterdam és Kalkutta között gyorsasági világrekordot állított fel.

A johorei szultán a japánokhoz menekült

Tokió, január 30. Ibrahim johorei szultánnak sikerült a Secret Service embereinek üldözése elől elmenekülnie. Mint a Domei iroda a maláj hadszíntér egyik japán támaszpontjáról közli, Ibrahim szultán január 20-án japán csapatokhoz érkezett és ezek biztonságba helyezték a britek üldözése elől. Ma már japán védelem alatt áll a maláj államok valamennyi szultánja, akik teljes szívvel együttműködnek a japánokkal az államokban folyó építési munkában. (MTI)

— A londoni Rotschild meghalt. Rotschild Lionel, a Rotschild-ház londoni főnöke, 60 éves korában meghalt.

Halálra ítélték Kimmel amerikai tengernagyot

A német birodalmi rádió közli, hogy a »Japan Times Advertiser« jelentése szerint a pearl-harbouri katasztrófa miatt halálra ítélték Kimmel tengernagyot, a hawaii flotta főparancsnokát.

Ezzel a felelősséget egyetlen személyre harították, — írja a japán lap, — de ugyanekkor senki sem

beszél Knox tengerészeti miniszter felelősségéről, pedig ő nevezte ki Kimmelt főparancsnokká több, sokkal idősebb tiszttel szemben. Ez a történelemben szinte példa nélkül álló ítélet mindennél jobban mutatja az Egyesült Államok vezetőinek kétségbeesett hangulatát.

Olasz küldöttség Berlinben

Berlin, jan. 30. Ciccio, meghatalmazott miniszter vezetésével a fasiszta nemzeti párt küldöttsége pénteken délelőtt Berlinbe érkezett, hogy részt vegyen a hatalomrajtás 9. évfordulója alkalmából tartandó birodalmi gyűlésen. A küldöttséget az Anhalti pályaudvaron Alfieri nagykövet s több német előkelőség fogadta. Délelőtt 11.30 órakor a küldöttséget fogadta a Führer és rövid beszédet mondott előttük, amelyben háliját fejezte ki a fasisztapártnak a baj-

társasság és szolidaritás e megnyilvánulásáért. Hangoztatta, hogy az olasz küldöttség azzal, hogy az évforduló napjára Berlinbe jött, csak még jobban megerősítette azokat a baráti kapcsolatokat, amelyek a két népet s két országot egyesíti. A Führer baráti szavakkal szólt a Duce-rol és hozzátette, hogy a győzelem minden bizonnyal megkoronázza majd Olaszország, Németország, Japán, valamint szövetséges erőfeszítéseit.

Február 1-én nagy tüntetés lesz Oslóban

Stockholm, január 30. (OFI) Jól értesült norvég körökben Norvégia belső átlakulásával kapcsolatban elterjedt hírekről kijelentették, hogy egyetlen tény egy hatalmas tüntetés terve február 1-én Oslóban. Ezen a népgyűlésen Quisling beszédet fog mondani. Ugyan-

azokban a körökben kijelentették, teljesen ki van zárva, hogy Quisling, aki pillanatnyilag Berlinben tartózkodik, maga jelentsen be alkotmányos változásokat vagy egyéb változásokat, amelyekről Berlinben és Oslóban napok óta hír járja. (MTI)

Az eladót és a vevőket is börtönre ítélték a drágított rizs miatt

Budapest, jan. 30. Másfél esztendővel ezelőtt a tengerentúli szállítás elmaradása folytán nagyfokú rizshiány állott elő.

Budapestben és a környéken is csak nagyon kevés üzletben volt rizs kapható és a közönség jóformán közelharcot vívott azért, hogy rizshez juthasson.

A kormány arra törekedett, hogy az országban rendelkezésre álló rizs lehetőleg arányosan osztható szét a fogyasztók között és elsősorban olyan kereskedők részesültek rizskiutalásban, akik a nemzeti önállósítási alaptól kaptak üzletük alapítására kölcsöntőkét.

Ősz Ernő 1940 december havában és 1941 január hó folyamán ugyancsak kapott rizskiutalást, összesen 35 méter-mázsát. Ebből a mennyiségből 5 méter-eladónak, azonban a maximális árnál jóval drágábban adta tovább a rizst, mert a hatóság által megállapított 100 pengős ár helyett 200 pengőt követelt a rizs mázsájáért.

Ilyen drágán vásárolt Ősz Ernőtől Le-

hőcz Gyula terménynagykereskedő is, továbbá Kindlovits István budapesti kereskedő is.

Mindháromuk ellen büntügyi eljárás indult árdrágító visszaélés büntette címén.

A budapesti büntetőtörvényszék Ősz Ernőt kétévi fegyházra, Lehőcz Gyulát egyévi börtönre, Kindlovits Istvánét héthónapi börtönre ítélte.

Az ítélet ezenfelül mindhárom vádlotat iparigazolványának elvesztésére is elítélte.

A bejelentett semmisségi panaszok folytán tegnap tárgyalta ezt az ügyet a Kúria. Ősz és Lehőcz cselekményét nemcsak ártulalásnak, hanem láncolat-kereskedésnek is minősítette, azonban mindkettővel szemben a feurforgó nagyszámú enyhítő körülményre való tekintettel a büntetést enyhítette ehhez képest. Ősz Ernő büntetését másfélévi börtönre csökkentette, Lehőcz büntetését pedig 10 hónap börtönre szállította le. Kindlovits büntetését hahónapi börtönben állapította meg.

Ujabb részletek a miskolci tömeges hűségéről

Miskolc, jan. 30. A miskolci Martintelepi tömeges hűségéről ügyében az illetékes hatóságok pénteken délelőtt megindították a legsürgősebb és legszigorúbb vizsgálatot. A tömeges hűségéről csütörtökön délután történetet és még az este folyamán kilenc felvett és gyermekét szállították a vármegyei Erzsébet-kórházba.

A mentők először Csabrányi Lászlónét és két fiát, később Bazil Józsefet, ismét később Székely Lajosné s lányát vitték kórházba, hűségéről miatt. Pár perccel azután, hogy bevonultak a mentők, a Maros uca 23. számú házba hívták őket újból. Itt Havasi András és felesége lett beteg a romlott hentesárútól. Végül ugyancsak az éjszaka folyamán a Forgách uca 2. számú házból szállították kórházba a mentők Fűzi Sándort.

A kórházi vizsgálat során megállapították, hogy valamennyien hentesárútól kaptak hűségéről. Pénteken délelőtt újabb hűségéről esetekhez hívták ki a mentőket. Sándor Gyula MÁV asztalos, Maros uca 16. szám alatti lakos és felesége, valamint a háztartásukban élő Jóság Erzsébet kórházba

szállítására volt szükség. Ők is még csütörtökön ettek a mérgezett hentesárútból és velük tizenkettőre emelkedett a mérgeztettek száma.

A tömeges mérgezésekkel kapcsolatban a miskolci tisztiorvosi hivatal bizottságot küldött ki a helyszínre. — A mérgezéseket valószínűleg romlott disznósajt fogyasztása okozta és a romlott árút egy hentesből vásárolták a hűségéről áldozatai. A vizsgálat folyik.

Rövid táviratok

Sanghaj, január 30. Batavából ideérkezett hírek szerint Wavell tábornok, a szövetséges csapatok délnyugati, csendesóceáni hadainak parancsnoka és Thomas Hart tengernagy, a szövetségesek tengeri hadainak parancsnoka a japán bombázások miatt kénytelen volt surabajai (Java szigete) főhadiszállását áthelyezni egy, a sziget belsejébe fekvő helységebe. (MTI)

Amsterdam, január 30. (Német TI) A brit hírszolgálat jelenti Melbourneből, hogy a csendesóceáni tanács székhelye Washingtonban lesz.

Genf, jan. 30. Stimson hadügyminiszter bejelentette, hogy ebben az évben mintegy 175.000 néger szorznak be az amerikai hadseregbe és osztanak be az egyes fegyveremkekhez. Ezenkívül felállítanak egy második négerhadosztályt is.

Rovno, január 30. A napokban a kievi kerületben mintegy 1500 önként jelentkező ukrán munkás indult el Németországba.

Hungária filmszínház

Ma másodszer

Oroszlánkölykök

A hétéves háború gyermekhősinek szívmemkőző története.

Előadások d. u. 5, 7 és 9 órakor.

HIRADÓ!

A debreceni Vöröskereszt Beregfy Károlynét egyhangú lelkesedéssel alelnökévé választotta

A debreceni választmány évi közgyűlése. — Jelentkezzenek, akik honvédelmi szükség esetén készek vérükkel segíteni sebesült vagy beteg honvédeken.

Dr Kölcsey Sándorné és dr Tatay Zoltán elnöklésével tegnap délután tartotta meg a Debreceni Vöröskereszt Választmány évi közgyűlést. Dr Tatay Zoltán elnöki megnyitót mondott. Megemlékezett az országgyűlésről és a bolsevizmus elleni küzdelemről.

— Ebből az élet-halálharcból — úgy mond — hős honvédségünk is derekasan kivette a maga részét és dicső haditényekkel írta be nevét a világtörténelembe. Magyarország évezredes hagyományának megfelelően ismét a nyugati civilizáció védőjeként harcol.

— Háború idején a Vöröskereszt-re is fontos feladatok hárulnak, melyek legfontosabbika a sebesült és beteg katonák ápolása, harc-késztségük visszaállításuk és fokozása.

— A harcterek távolsága miatt helyi választmányunknak az elmúlt évben nem jutott e téren aktív szerep. De azért mi nem voltunk télenek. Gyűjtöttünk, kórházi felszereléseinket gyarapítottuk, ápolónókat képeztünk ki, szeretett csomagokat küldtünk a harc-térre, verádó állomást tartottunk fenn stb.

— Választmányunk teljes anyagi és lelki felkészültséggel várja az események fejlődését, s ha a háza és a honvédelem érdeke úgy kívánja: ott leszünk!

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után dr Eröss Sándor főtitkár számolt be a múlt év fontosabb eseményeiről: az ápolónői tanfolyamokról, a gyűjtési akciókról és a szeretett csomag tömegeinek a honvédek részére a harc-térre küldéséről. Megemlékezett a kitüntésekről. Kiemelte Ambrus Matild dr jelentését arról, hogy a klinikán a vértadók sorozása minden szombaton folyik. Kívánatos volna, hogy nemesek azok jelentkezzenek, akik pénzért adnak vért, hanem minél többet legyenek olyanok nyilvántartva, akik honvédelmi szükség esetén készek vérükkel segíteni a sebesült vagy beteg honvédeken.

Dr Stepper Károly jegyző a pénztári jelentést és a költségvetést terjesztette elő, amelyet elfogadtak.

Nagy Józsefné a báró Vay Lászlóné Szeretet Otthon működéséről számolt be. Kiemelte, hogy báró Vay Lászlóné és dr Kölcsey Sándorné most azon fáradoznak, hogy államsegélyt eszközöljenek ki a Szeretet Otthon fenntartására, mert különben be kell szüntetni ezt az áldásos intézményt. 22 férőhely van, mindet elfoglalták, sőt 4 bejárót étkezéssel látnak el, akik egész napjukat az Otthonban töltik, így 26 gondozottja van az Otthonnak. Ha egy hely megüresedik, akkor nagy nehézségekbe kerül, míg kiválasztják a sok jelentkező közül azt az elszegényedett úri-asszonyt, kinek helyet biztosítanak. Molnárné Balogh Irén kitűnően ellátja a gondnoki teendőket. A Szeretet Otthon zárószámadata 10.260 pengős, a költségvetése 9348 pengős keretben mozog.

Nagy Józsefnének, az Otthon ügyvezetőjének lekiismeretes és értékes munkásságáért a közgyűlés köszönetét fejezte ki.

A közgyűlés ezután egyhangú lelkesedéssel a választmány tagjai-

FAJALMA

olcsó áron kapható
CSAPO UCCA 31

vá választotta a következőket: Báthori József, vitéz Both Gyula, Kölcsey Sándor, Makkai Sándor, Révész Imre, lovag Schmidt Félix, Szilassy László, Toroczkay Oswald, Beregfy Károlyné, Bosznay Istvánné, Dárkó Jenőné, Nagy Józsefné, Orbán Balázsné, Rásó Istvánné, Szilassy Ida, Tatay Zoltáné, öz. Tóth Lajosné.

A lemondás folytán megüresedett női alelnöki tisztségre vitéz

A református közép- és elemi iskolákban is szünetel a tanítás február 9-ig

A katolikus iskolákban február 10-ig lesz szünet

A hideg időjárás arra készítette országszerte az egyházi iskolai főhatóságokat, hogy különösen az elemi iskolás gyermekek egészségének megvédése érdekében téli szünetet rendeljenek el.

D. dr Révész Imre püspök a fennhatósága alá tartozó reformá-

Berényi István ny. vezérőrnagy javaslatára egyhangú lelkesedéssel, közfelkiáltással Beregfy Károlynét a hadtestparancsnok nejét választották meg. Titkár lett dr Stepper Károly, gondnok: Juhász József, ellenőr: Bogár Géza, számvizsgáló dr Orosz Jenő, jegyző: dr Holló László. Az egyik megüresedett választmányi helyre Balogh Istvánnét, a képviselő feleségét választották meg.

A közgyűlés Budaházy Bruckner Ernő javaslatára Kölcsey Sándorné és Tatay Zoltánnak, valamint az egész tiszti karnak értékes és buzgó tevékenységükért köszönetet szavazott.

tus közép és elemi iskolákban elrendelte, hogy február 9-ig tartson a félévi vakáció. Kilencedikén reggel azonban már kezdik a tanítást. A katolikus közép és elemi iskolákban ma szintén szünet kezdődik és tart február 10-ig a hercegprímás rendelkezéseinek megfelelően.

A sertésnyagvágók

egész Hajdú megyében vásárolhatnak sertéseket

Mit kívánnak a debreceni vágásokkal kapcsolatban.

A debreceni henteszakosztály legutóbbi ülésén behatóan foglalkoztak a debreceni nagyvágók működésének kérdésével. A megoldásra ifj. Szücs Béla javaslatot is tett. Azóta nemesek az elvi kérdéseket tisztázták, hanem a gondolat meg is valósult. Vágócsoportot alakítottak, amely szigorú feltételeket szabott tagjainak a becsületes együttműködésre. Huszonnyolc dolgozó tagjuk van, ezenkívül másik nyolc tagnak, kik az orosz harc-térre küldenek, itthonmaradt családjáról gondoskodnak, megfelelő segélyt adnak, hogy a család megélhetése biztosítva legyen. Ezt úgy oldják meg, hogy minden ilyen család ugyanannyi részt kap, mint a dolgozók bármelyike.

A vágócsoport egész Hajdú megyében vásárolhat sertéseket, rendszerint a 120 kilón felülieket mindet összeszedik és behozzák Debrecenbe. Rásó István alispán támogatja a debreceniek munkáját, kivéve a miniszterleg igénybe vett állatokat.

A vágócsoport január 15-én kezdte meg munkáját, akkor volt az első sertésvásár és január 19-én tartották meg az első vágást. Közbejött a nagy havazás. Volt olyan számújuk, hogy a Bőszörménybe vezető országúton lapáttal kellett a lovakat kiszabadítani a hóból, de mégis behoztak 73 darab sertést és itt a közfogyasztás rendelkezésére bocsátották. Működésük kezdete óta 300 sertést vágtak le.

Azt a megállapodást kötötték Rásó István alispánnal, hogy minden behozott sertésből egy oldal szalonnát lesoznak és a vágóhídon a hűtőházban tárolnak, ez a készlet mindig az alispán

rendelkezésére áll a megyei közelítási céljára. A másik oldal szalonnát, a hájat, bélkövéret és a teljes húsát, egyéb belsőszeret a vágók átadják az üzlettel bíró henteseknek, akik azonnal kiárújtják és így kerül a fogyasztókhoz. — Minden darab sertést maximális áron vásárolnak meg a megyében. Azelőtt mindig az volt a panasz, hogy csak áron felül lehet sertéshez jutni. Most viszont az a helyzet, hogy a megyében más nem vásárolhat, csak a debreceni vágócsoport, mert az alispán nem ad másnak engedélyt, így nem lévén idegen vevő, a sertések megvehetők a meg szabott áron. Viszont a költségek a szállítások miatt elég tekintélyesek, de ezeket sem számíthatják itt fel. Ennek folytán bekövetkezett az a helyzet, amit a szakosztályi ülésen hangoztattak hogy az így behozott sertéseken nem lehet keresni.

Eppen ezért ifj. Szücs Béla, a csoport ügyvezetője, tárgyalást kezdett a debreceni közéleti és ügyosztályal, tegyék lehetővé azt, hogy a sokkal kisebb költségekkel járó debreceni vágásokat is ők végezhessék.

Ebben az ügyben még a szakosztályban is folynak majd megbeszélések. Az említett megoldás ellen a debreceni hentesek részéről aggodalom merül fel, merthízen nekik joguk van önállóan sertést vágni és ha ezt átengednék a nagyvágóknak, úgy elesnének attól a minimális haszontól, amit az egyéni vágás révén maguknak biztosítani tudnak. Négyezer-ötször annyi kis hentes jogos érdekébe ütközne az említett megoldás.

Egy hónapi fogházra ítélték el a gondatlan anyát, kinek két kis gyermeke meghalt füstmérgezésben

Karján újszülött gyermekével, sírva tett vallomást az anya.

A debreceni törvényszéken pénteken délelőtt tárgyalták Lőrincz Zsuzsanna debreceni asszony bűnügyét, aki ellen gondatlanságból okozott két rendbeli emberölés miatt indult eljárás. Az asszony, aki vadházastársa, Kozma Ferenc debreceni gazdasági cselédnek, felügyelet nélkül hagyta két kisgyermekét a hatéves Józsefet és a 9 hónapos Katalint. A kislány kezébe gyufa került, játszadozott a szalmazsákon és az így fejlődő nagy füst megölte őket a bezárt szobában.

A törvényszék előtt, karján kis csecsemővel jelent meg a vádlott, aki keserves sírással mondotta el a rémes esemény történetét:

— Úgy volt az bíró urak — mondotta — hogy nem volt ennyivaló a háznál. Elsőbe tettem 15 kiló tengerit és elvittem eladni, hogy kinyeret vegyék és a cukrot is ki-

váltam a fűszerestől. Az eladással és a vásárlással másfélórát töltöttem el. A fűszeresnél már rossz sejtelmim voltak és sürgettem, hogy soronkívül adja ki nekem a vásárolt árut, mert két kisgyermeket hagytam egyedül odahaza. — Rohantam haza, de már akkor tele volt a szoba füsttel. Hívtam a gyermekeimet, nem kaptam választ, behoztam és megtaláltam a kis Józsit holtan. Kivitettem a ház mellé és bementem a Katinkáért, de őt nem találtam meg olyan hamar, keresgéltem az ágyon és az égő szalmától a tiz ujjam is megégett. A tűz a levegőtől fellobbant és annak világánál találtam meg holtan Katinkát az ajtó sarkánál, ahová a kis Józsit vihette le az ágyból. Megvert engem már a jó Isten bíró urak nagyon két szép gyermekem elpusztult.

Trásy András dr. elnök: Miért

DEBRECZEN

4. OLDAL
1942. I. 31.

volt gondatlan, miért hagyta olyan helyen a gyufát, hogy a gyermek kezébe kerülhetett?

— Kérem szépen én nem gondolhattam, hogy a gyermek székre állva pálcával piszkálja le a gyufásdobozt, melyben két szál gyufa volt csak. Két méter magasán volt feltéve a gyufa, soha sem nyult hozzá máskor.

— Hagyta már felügyelet nélkül máskor is a gyermekeket?

— Kénytelen voltam, mert az emberem munkába járt és nekem meg vásárolni csak menni kellett én nem volt, akit a háznál tartanak a gyermekek mellett.

Kozma Ferenc, mint tanu tett vallomást, elmondotta, hogy a felesége jól gondját viselte a gyermekeknek mindig. A kisgyermekeket nem vihette magával a boltba, mert hideg volt és 15 kiló tengerit is vitt magával, hogy eladja.

Kozma Lajosné fűszeres kijelentette a bíró előtt, hogy az asszony tényleg sürgette, hogy őt szolgálja ki előbb, mert sietni kell haza a gyermekeihez.

Dr Ökrös Sándor törvényszéki orvosszakértő véleményében hangoztatta, hogy a két gyermek egészséges volt, szépen fejlődött. — Halálukat füstmérgezés okozta.

A bíróságtól dr Telkes Béla ügyész a vádlott megbüntetését kérte, mert azzal, hogy a gyufát hozzáférhető helyen hagyta, előidézője lett a bajnak. A bíróság rövid tanácskozás után elítélte az asszonyt egy hónapi fogházra, de tekintettel az enyhítő körülményekre, a büntetés végrehajtását felfüggesztette.

Nyílt levél valamennyi érzőszívű madárbarátnak

Tudom, hogy nagyon sokan vannak most, akik amikor ablakaikon kopogtatnak az éhező madarak, írásban és szóban fordulnak sürgősen hozzánk, hogy nincsen mivel etetni szegény madarainkat. Sajnos, így is van. Az olajos magvak eltűntek a kereskedelemből, faggyú és szalonna ilyen cölökre nem igen jöhet számításba a mai nehéz időkben s így bizony a megszokott régi helyeken, ahol azelőtt terített asztal volt számukra, most hiába kopogtatnak. Mivel azonban az inség és a hideg nagy ami utóbbi különösen szükségessé tenné, hogy szegény kis madaraink zsír- vagy olajtartalmú élelmet kapjanak, mert ez fűti azt a kis madártestet ebben a szörnyű hidegben, azért mégis csak kell valahogy segíteni rajtuk. Először is meg kell mindent tennünk, hogy némi faggyút, vagy zsírhulladékokat kapjunk. Ahol marhát, juhot vágnak, ott mindig faggyú is van, nem kell sok belőle, csak egy kisdarab, amennyi a főtt marhahúson rajta marad, amit fonalra akasztva függesztünk az ablakunkra. Milyen szívesen csipegetik a zsíros táplálékra különösen éhező cinkeink. Ha napraforgómagot semmi módon nem tudunk beszerezni, akkor legálább tökmagot szerezzünk. Ezt is szívesen veszik, különösen ha a magvakat kettévágjuk, hogy így könnyebben ki tudják vágni a belét. Nagyon szívesen eszik azután még a mavegő aprómadaraink is, mint pl. az itt maradt Pintyókék, Zöldikék, Sármanyok, Meggyvágók, Búbospacsirták és a lejött Hegypintyek, ezek is odafurakodnak az étetőkhöz, de leginkább a földön keresgélnek, ahol a hó el van seprve. Ezeket egy kis búzaocsuval, kölessel, darával etessük. Arra kell gondolnunk, hogy ezek a mi ingyen kerti és mezői munkásaink, amelyeknek rovarirtó munkásságát ilyenkor kell különösen megfizetnünk, mivel azzal mentjük őket a biztos pusztulástól. Ha kevesebb lesz a madár, kevesebb lesz a madárral, üresebb lesz az erdő, mező, de egyúttal több lesz a kártékony rovar is és ez a termelésünket is csökkenti. Ezt kell mindig szemelőtt tartani, amikor segítünk madarainkon, ezekben a rettenetes időkben.

Dr Nagy Jenő.

BIZTOSÍTSON TŰZKAR ELLEN.
KARA MEGTERÜL!

Közel háromórás vita a reverzális bizottságról a ref. missziói bizottságban

A református egyház misszió bizottsága Uray Sándor egyházkerületi főjegyző elnöklésével tegnap ülést tartott.

Egyórás beszédben fejtette ki Uray Sándor elnök a reverzális helyzetet. A minden részletre kiterjedő beszédet nagy vita követte, melyben felszóltak Baja Mihály lelképásztor, dr. Várány István ny. polgármester országgyűlési képviselő, Molnár Ferenc, dr. Dancs-házy Sándor, Kovács József lelképásztor, Biky Gábor és Birinyi János vallásoktató lelkészek.

Az a vélemény alakult ki, hogy sürgősen üljön össze egy öttagú bizottság, amely határozati javaslatot dolgozzon ki és ezt terjesszék a 6-án üléselőz presbiterium elé. — Általában azt szeretnék, ha a reverzalistörvényt eltörölnék. Ennek az lenne a következménye, hogy nem lévén megegyezésre lehetőség, a gyermekük nemük szerint követnék apjuk vagy anyjuk vallását és így megszűnne a most folyó ádózatlan harc az egyházak között.

A reverzális kérdéséről közel háromórás vitát folytattak a missziói bizottságban, mely délután öt órakor kezdte és háromnegyed nyolc órakor fejezte be tanácskozását.

Tankó Béla professzor az egyetemi nevelés problémáiról

Tegnap délután illusztris közönség előtt tartotta meg dr. Tankó Béla egyetemi tanár előadását az egyetemi nevelés problémáiról, a Ker. Nemzeti Liga debreceni osztályának előadássorozata keretében. Az előadó bevezetésben foglalkozott azzal az általános hiedelemmel, hogy nevelésről egyetemi viszonylatban nem lehet beszélni. Erősítik ezt a felfogást azok a tanárok is, akik sokszor vissza is utasítják az ifjúság nevelésének gondolatát. Tankó Béla szerint azonban az egyetemnek van nevelő hatása akkor, amikor az igazság keresésének nagy útján magasabb fokot áll, nyújt kezét a kezdőknek, a tapasztalatlanoknak, de mindamellett fogékony ifjúknak. A nevelő hatás még sem olyan, mint amilyennek lennie kellene. Rendszerünkben kell valahol hibának lennie. A rendszert azonban csak akkor lehet megváltoztatni, ha az embereket is megváltoztatjuk.

Az egyetem kettőssége abban van, hogy egyszerre kellene tudós és nevelő intézetnek lennie. Ezt pedig nem mindig tudja elérni. Sajnos, van olyan magyar egyetem, vagy fakultás, ahol ismeretlen a tanár és hallgató közös ösztönmunkálása, pedig a hallgatót elől elzárkózó tanár parlagon hagyja éppen azokat az értékeket, amelyekkel leginkább magához és az egyetem eszményéhez tudná láncolni az ifjúságot.

Az egyetemi eszményt Platon Akadémija, a belső lelki közösségekben élés együttes jelenti. Utólrhetetlen élmény, amikor a kezdő, tapasztalatlan lélek érzi, hogy tanárában mestert talál. Micsoda ártulás volna, ha a tanár nem élne az együttélésben fokozottan meggyalvánulható példaadás nagy és határozó eszközével, hogy hallgatóit magának és a tudományoknak megnyerje!

Kötelessége volna az egyetemnek abban, hogy minden év elején tájékoztatást adna az egyetem hallgatóinak saját életéről, a hallgatókra váró feladatokról és kész segítséget adna a nehéz feladatok elvégzésére. Ezt a kötelességet azonban egy-két bevezető előadással kivül nem teljesíti. Az egyetem legfőbb feladata: egyetemi szellemet kialakítani és ebben a szellemben életlen hallgatóit. A jövőben nagy feladatok várnak e téren a hivatott szakférjakra, az egyetem reformjának megalkotásában. Szükséges azonban, hogy az egyetem ügye nezárt ajtó mögött, hanem a nagy nyilvánosság bevonásával, legalábbis hallgatólagos részvételével tárgyalassék.

Dr. Tankó Béla előadása után dr. Gaendel Vilmos, a liga debreceni csoportjának elnöke mondott köszönetet az előadónak és a megjelent közönségnek.

— Carmona eddigi elnököt további hét esztendőre újra megválasztották. Portugália elnökévé.

Tizenhét fejszecsapást mért áldozatára a Késes uccai rablógyilkos

A boncolás megállapította, hogy ezek közül nyolc ütés halálos volt — Országos körzés indult meg a tettes kézrekerítésére — Monstre razzia 36 előállítással — Egyenruhát viselt a rablógyilkos

Három nappal a Késes-utcan megdöbbentő kegyetlenséggel végrehajtott gyilkosság után egyre teljesebb adatok birtokában folytatja a nyomozást a rendőrség. Kerékyártó László gyilkosának alakja mind tisztábban kirajzolódik, a páratlan eréllyel folyó nyomozás szinte óránként újabb részleteket szerez. A hatalmas arányú, éjjelnappal folyó munka kétségtelenné teszi, hogy az eredmény nem késel soká és a debreceni rendőrség kitaró fáradozása fellebbenti a fátyolt a véres bűncselekmény rejtélyéről.

A boncolás megállapította, hogy 17 fejszecsapást mért áldozatára a gyilkos

A tegnapi napon folyt le az áldozat holttestének felboncolása a törvényszéki bonctani intézetben. A boncolást dr. Jankovich László egyetemi tanár és dr. Örkös Sándor egyetemi magántanár végezték dr. Cipott György vizsgálóbírói teendőik ellátásával megbízott törvényszéki bírósági és rendőrség részéről vitéz Rékassy László detektív is résztvettek a boncoláson.

A szétvert fejű áldozat holtteste délután öt órakor került a boncolásra és négy óra hosszat tartott a boncolás, mely meglepő eredményt hozott. Kiderült, hogy azon a nyolc hatalmas erejű fejszecsapáson kívül, melynek mindegyike halálos volt, még további kilenc fejszecsapás nyoma található a koponyán. A gyilkos tehát 17-szer sújtotta fejbe Kerékyártó Lászlót részben a fejze élével, részben a tompa fokával. Az áldozat már régen halott volt, amikor a tettes szinte még mindig újabb és újabb ütéseket mért rá.

Az ütések a koponyacsontot teljesen átszakították, az agyvelőt összeroncsolták. Különösen a halántékok ért ütés és a homlokán levő három, valamint a fejtetőt ért egyik fejszecsapás volt borzalmas erejű.

Egyenruhát viselt a tettes

Szakértőkkel megvizsgáltatta a rendőrség a gyilkosnak a helyszínen hagyott véres ingét, melyet — mint megírtuk — levett szörnyű tette után és átöltözve áldozatának a szekrényből elővett fehérneműbe, azokat a földre dobta. A szakértők megállapítása szerint az ing egészen olesó anyagból készült, ilyesmit inkább munkásemberek hordanak, vagy pedig egyenruha alatt viselik.

Ugyancsak a szakértői vélemény juttatott meg egy érdekes adatot a fehérneműkkel kapcsolatban a rendőrség birtokába. Az ing gallérjának gyűrődéséből megállapítást nyert, hogy azt kemény zubbonygallér alatt viselték, a tettes tehát valamilyen egyenruhát hordott.

A rendőrség most ezen a nyomon elindulva újabb vizsgálatot indít és már a pénteki napon több házkutatást tartott.

Nagyrányú razzia 36 előállítással

Az utóbbi évek legnagyobb arányú razziját tartotta tegnap éjszaka a rendőrség. A pályaudvar környékéről kiindulva felgöngyöltette Debrecen egész nyugati részét, minden gyanús elemet igazolotva. A razzia során 36 személyt állítottak elő a rendőrség központi ügyeletére. Az előállítottakat sorban kihallgatják és valamennyiüknek tisztázni kell, hogyhol töltötték a múlt hét péntekről szombatra virradó éjszakát.

A razziaik egyébként napról napra ismétlődnek. A detektívek szisztematikus munkával átvizsgálják egész Debrecen. Az eddigi razzia során, mi alatt a gyilkost keresték, már egész sereg kisebb bűnös került kézre.

Alibit igazoltak az eddigi gyanúsítottak

A tegnapi napon befejezésre nyert

azoknak kihallgatása, akikre a nyomozás leső óráiban ráterelődött a gyanú. A gyanúsítottak két kivétellel igazolni tudták, hogy hol voltak a gyilkosság időpontjában és a lakásukon tartott házkutatás sem hozott felszínre olyan dolgot, ami alátámasztaná a gyanút.

A fennmaradt két gyanúsítottot tegnap ujjenyomatot vettek fel. Az áldozat kezében megtalálták a tettesnek a dulakodás hevében kitépelt hajszálait. Ezeket a hajszálakat és ujjenyomatokat vizsgálata alá veszik. Ha az ujjenyomatok egyeznek azokkal, amik a gyilkosság színhelyén a borosüvegen találtak, akkor egycsapásra kiderül a tettes személye. Ezt a körülményt a szombati napon fogják tisztázni. Azt azonban már az eddigiek során megállapították, hogy a gyilkosság színhelyén a borosüvegen és poharakon talált ujjenyomatok kétfélek és csak egy részük származik az áldozattól, míg a másik fajta feltétlenül a gyilkosé. Ez a körülmény lényegesen megkönnyíti a nyomozást és döntő bizonyítékot szolgáltat a tettes ellen.

Az egész ország rendőrsége keresi a gyilkost

Rádióközvetítés ment szét a tettes személyleírásával, melyet főleg Horváth János pincér vallomása alapján, amit teljes mértékben alátámaszt a hátrahagyott fehérnemű nagyságából megállapítható alak valószínűsége, sikerült tisztázni. Az egész ország rendőrsége hajszolja a Késes-utcai rablógyilkost, aki egyik feltevés szerint véres tettének elkövetése után elmenekült Debrecenből.

A debreceni rendőrség nyomozását megkönnyíti az is, hogy Kerékyártó László pontos listát vezetett „férfiismerőseiről”. Közül 300 nevet találtak egy irkába felírva íróasztalában és most a rendőrség mindenkit kihallgat, aki ebben a listában szerepel.

Ezrek nézték meg a kirakatba lelt véres bűnjelkeket

A debreceni rendőrség rendkívül leleményesen, egyszerű ötlettel, hogy a közönség esetleg a fehérneműről felismerhesse a gyilkost és esetleges észrevételeit bejelenthesse, a Tóth Gyula vaskereskedés Ferenc József-úti kirakatában közszemlére tette azokat a véres bűnjelkeket, melyet a helyszínen hagyott a tettes. Mivel pénteken délelőtt még a nyomozáshoz feltétlenül szükséges volt a bűnjel, csak a kora délutáni órákban helyezték azt közszemlére. Így is állandóan hatalmas tömeg szemlélte a kirakatba helyezett bűnjelkeket, melyet félnap alatt ezrek néztek meg.

Hajszu Budapesien a debreceni rablógyilkos után

A debreceni rendőrség körözése folytán a budapesti rendőrség is bekapcsolódott a nyomozásba és mivel alapos a gyanú, hogy Budapestre szökhett a tettes, Nemes Sándor budapesti detektívfelügyelő egész csoportja keresi a debreceni gyilkost.

Olyan bejelentések érkeztek ugyanis a debreceni rendőrséghez, hogy a tettes egyik vendéglőben pálinkát ivott és ott említette, hogy a pályaudvarra megy. Látták is a budapesti vonatra felszállni.

A debreceni rendőrség pontos személyleírást adott a tettesről és így nincs kizárva, hogy Budapesten, vagy valamelyik vidéki városban kerül kézre a Késes-utcai rablógyilkosság elkövetője.

A nyomozás lankadatlanul folyik tovább, a rendőrség a hajnali órákig folytatta a kihallgatásokat, egész sereg házkutatást tartott a pénteki napon is. Az újabb adatok birtokában azonban mind bizonyosabbá válik, hogy a gyilkosság elkövetője nem tartózkodik Debrecenben és a nyomozás szálai egyre határozottabban vidékre vezetnek.

Merőben

felesleges dolgok...

Az embernek, ahogy a szerkesztőségbe siet, minduntalan olyan érzése van, mintha elfelejtett volna nadrágot húzni és arra gondol, mennyire időszerű az a diplomáciai kifejezés, amely szerint a választjegyzék hívós fogadtatásban részesült. Továbbá észébe jut az „Elvesztett gyermek, avagy a néma koldus” című regényből az a részlet, hogy aszongya:

„Az ögróf jeges közönnnyel szemlélte Eleonóra vergődését”.

Egy időszerű közgazdasági gondolat: Mi az a befagyott követelés?

Azt követelné például a naptól, hogy melegebben süssön.

Aktuális nótá: „Hol van az a nyár...?”

Ezzel szemben teljesen időszerűtlen az a megállapítás, miszerint ég a napmelegtől a kopár szik sarja.

Merőben felesleges dolgok:

Figyelmeztető tábla a strandon, hogy fejest ugrani csak a trambulínról szabad;

hogy a vállpánt leengedése tilos.

Főlölesges továbbilag a parkban, hogy a fűre heveredni tilos és hogy nem szabad a padokon aludni.

Kilátástalan ilyenkor:

mezőn tarka lepkét űzni;

holdas estén békakuruttyolást fülelni;

általában langyos esőt remélni.

Nem illik:

ablakban óraszámra kikönyökölni.

kapu elé kispadra kitűlni

Céltűvesztett dolgot:

járdát rendszeresen locsolni;

méteres hóban lábujjhegyen járni,

hogy zajt ne űssünk;

a piacon süsítő italokból komoly bevételt remélni.

Tűzoltó:

mennydörgéstől tartani;

bajusz végére műzuzmarát festeni

és azt állítani, hogy kirándulni csak nyitott autón kellemes.

Felhívás a Zenekedvelők Köré bériőshez

Telmányi Emilnek, a nagy magyar hegedűművésznek három év előtti nagy debreceni sikerére visszaemlékezve, a Kör vezetőségének most újból sikerült tárgyalásokat folytatnia a Dániában élő hazánkfiával, akinek az idén egyetlen lehetősége most, február 13-án lenne arra, hogy városunkban ismét hangversenyt adjon. Tekintettel azonban arra, hogy február 15-én Erna Sack lép fel bérletben, február 24-én pedig a Gebel-trió Mozart-estje lesz (ez utóbbi a bérzők számára 1.50 pengős és egy pengős jegyekkel), Telmányi hegedűfőstjét csak bérleten kívül tudná a Kör megrendezni. A bérzők természetesen bérleti áru válthatnák jegyeiket.

A jótékony cél érdekében tartva szem előtt, csak abban az esetben tudja a Kör biztosítani Telmányi február 13-iki fellépését, ha a bérzőknek legalább hetven százaléka igényt tart bérlet helyére. Ezért ezúton kéri a vezetőség a bérzőközönséget, hogy amennyiben a Telmányi-est iránt érdeklődik, szíveskedjék a jegyigényléseket legkésőbb február 4-ig telefonon (22-23), vagy személyesen bejelenteni a Harmathy-könyvkereskedésben (Piac ucca 7.).

Szigorúan büntetik a káromkodókat

Az Actio Catholica Sorédi Jusztinián bíboros hercegprímás kezdeményezésére mozgalmat indított a káromkodás megszüntetésére. A főváros uccáin a Feszületet ábrázoló plakátok intik az embereket, hogy ne káromolják az Istent. A budapesti rendőrség felelevenítette a belügyminiszter 15 évvel ezelőtti kiadott rendeletét, amely a közérköcsiség védelméről szól és intézkedik a káromkodásra vonatkozólag is. A káromkodás ezek szerint kihágásnak számít.

Szathmáry Margit, a Nemzeti Színház művésznője feljelentést tett a rendőrnél Csere Gyula kocsis ellen, aki a József körúton a lovát ültelte és mikor a művésznő figyelmeztette, hogy ne kínozza az állatot, durva, sértő kifejezéseket tett. A kocsis öt nap elzárására ítélte a rendőrbíró. Ezenkívül mintegy tíz feljelentett esetben hozott a rendőrbíró pénzbüntetésre szóló ítéletet.

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda
Debrecen, József tér, herceg uca 1. szám
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás)
éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta
3— pengő, negyedévenként 8-70 pengő
Ár a hetköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Búcsú a Tanár Uról

Mj. Czabán Ernő III. oszt. polgárista az alábbi egyes kis verset küldte be hozzánk. A verset távozó tanárhoz, Lovass Jenőhöz, aki a pápai ref. főgimnázium tanára lett.

Megkondul a harang,
Vége az órának,
Eljött az ideje
A búcsúzkodásnak.

Elmegy a Tanár Úr,
Kit nagyon szerettünk,
Kivel e félévben
Sok órát töltöttünk.

Mert itt hagy bennünket,
Elmegyen messzire,
Elvezette a sors
Hazánk más részre.

Az Isten tartsa meg
Őt és tudományát,
Sokáig tanítva
Szolgálja hazáját.

— **Istentiszteleti rend a református templomokban:** Nagytemplomban délelőtt 10 dr Farkas Pál, délután 5 Orsy János. — Kistemplomban délelőtt 10 dr Révész Imre, fél 12 dr Soós Béla, délután 5 Csutoros Sándor. — Kossuth uccai templomban délelőtt 10 Baja Mihály, délután 5 Ács Mihály. — Károlyi Gáspár-terti templomban délelőtt 9 Pelseskey Károly, délután 4 Siposs Imre. Ispólyai templomban délelőtt 10 Molnár Ferenc, délután 5 Benkő Károly. — Árpád-terti templomban délelőtt 10 dr Hegyalja-Kiss Géza, délután 3 dr Erdei Mihály. — Homokkerti templomban délelőtt 10 Kovács József, délután 5 Duscza Ferenc. — Nyilastelepi templomban délelőtt 10 Mezey Béla, délután 3 Orosz János. — Csapókerti templomban délelőtt 10 dr Dancsházy Sándor, délután 3 Balogh József. — Kerekestelepi templomban délelőtt 10 Kiss István, délután 3 Kiss István. — Dóczy József u. 2. szám, délelőtt 11 Szemes László. — Augusztina szanatóriumban délelőtt negyed 10 Püský Imre. — Egyetemi klinikán Szemes László és Koncz Zoltán. — Nyulási állami iskolában délelőtt 10 Kecskés József. — Téglaskerti állami iskolában délelőtt 10 Sárközy Lajos. — Téglavetől gyülekezeti házban délután 3 Kovács Árpád. — Wolffkatelepi Olvasókörben délután 3 Duscza Ferenc. **Tanyai istentiszteletek:** Szepes délelőtt 9. Hosszúpályi út délután 2 Papp Géza. Dombostanya délután 2 Tömörly Lajos. Hármashegy délelőtt 9 és Lukaháza délután 2 vitéz Szabó Endre. — Pallag délelőtt 9 Erdei Károly. — Ondód I. Kádárdűlő délelőtt 10 Rápoly Árpád.

— **A római katolikus templomban** rendes vasárnapi miserend. A lelkészi beosztást ma esküszik.

— **Istentisztelet az unitárius templomban.** Debrecen, Hatvan u. 24. szám alatt levő unitárius templomban folyó évi február hó elsején, vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel rendes vasárnapi istentisztelet tartanak. Ez alkalommal imádkozik és prédikál dr Csiki Gábor, budapesti unitárius lelkész, kormányfőtanácsos. Istentisztelet után keblitanácsos ülés lesz. A templom fűtve van.

— **A görög katolikus templomban:** Délelőtt negyed 8 órakor reggeli istentisztelet. — 8 órakor diákmissze. — Kilenkor katonamissze. — Tíz órakor nagy szentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos mondja. — Háromnegyed 12 órakor csendes szentmise. — Délután félnegykor rózsafüzérájtatosság. — Negykor vécsernye és szentségimádás. — Február másodikán Gyertya szentelő Boldog Asszony napján vasárnapi miserend.

— **Az evangélikus templomban** vasárnap délelőtt 10 órakor és este 5 órakor gyülekezeti istentisztelet, prédikál dr Pass László tb. esperes-lelkész. Dél-

előtt 10 órakor Berettyóújfaluban szóróványistentisztelet, prédikál: Serty Zoltán szóróványlelkész.

— **Istentiszteletek a baptista imaházban.** A szappanosuccai imaházban vasárnap délelőtt fél 9—fél 10 óraig imaóra. — Fél 10—fél 11 óraig prédikáció. 11—12 óraig vasárnapi iskola. — Délután 6—8 óraig prédikáció és úrvacsora. Szerdán este 7—8 óraig bibliaóra. — Pénteken este 7—8 óraig imaóra.

— **Révész Imre püspök háromnapos váradai látogatása.** D. dr Révész Imre püspök háromnapos látogatására Nagyváradra utazik. — Március 15, 16. és 17-én meglátogatja a váradai református lelkipásztorokat, a presbiteriumot, az iskolákat, a Nőszövetséget, előadást is tart. Eredetileg a püspök február 20—22-re tervezte ezt az útját, melyet a visszatérés tett időszerűvé, azonban mivel Enyedi Andor püspöki beiktatására is elmegy 23-án, Nagyváradról nem tudott volna idejében Miskolcra utazni, ezért inkább a váradai látogatását halasztotta el.

— **A köztisztviselők arcképes igazolványainak kiállítását határidejét** meghosszabbították és a MÁV február 15-ig még kisereli az igazolványokat. Az új igazolvány díja 2.50. Az 1941. évi igazolványok lejártak december 31-ével.

— **A Népszerű Egyetemi Angol Tanfolyamon** 32 leckével elsajátíthatja tökéletes kiejtéssel a napi használatban levő angol nyelvet. Beiratkozás február első öt napján Sebetyén Endre angol lektor lakásán, Bethlen uca 41. délután 3—5 óraig. Tandíj nincs. Beiratkozási díj 10 pengő.

— **Honosítás.** A m. kir. belügyminiszter a külföldi állampolgár Temelkoff Sztóján 1877. évi születésű cukorkakészítő (foglalkozású) debreceni lakost feleségével, az 1881. évben született Palles Juliánával, továbbá az 1911. évben született János és az 1918. évben született Mária nevű gyermekeivel együtt a magyar állam kötelékébe felvette, illetve honosította. Polgármester.

— **Többszáz hallgató jelentkezett a Német Tudományos Intézet nyelvtanfolyamaira.** A Német Akadémia megbízásából rendezett új nyelvtanfolyamokra már eddig többszázan iratkoztak be. Az érdeklődés magyarázata abban rejlik, hogy igen eredményesek ezek a tanfolyamok. A kitűnő módszerrel vezetett órákon számosan könnyen s gyorsan értek el szép eredményeket. Nyelvtanulásra, gyakorlásra kitűnő alkalmat nyújtanak a kezdők és haladók számára rendezett órák. Haladottabbak számára állandó német társalgás, tárgyas összejövetelek s bevezető előadások a német irodalomba. Beiratkozás naponta 6—8 óraig a Német Tudományos Intézetben (Ferenc József út 22., II. emelet).

— **Miskolcon a Martin-telepen 9 ember szenvedett hűségvesztést,** akiket a mentők szállították ápolásra a kórházba. A nyomozás megindult annak megállapítására, hogy kit terhel a felelősség a romlott hús forgalombahozásáért.

— **Hirtelen meghalt Simon Ferenc** 62 éves Tordai Gábor uca 8. szám alatti lakos. Az ügyészség indítványára boncolást rendeltek el, hogy a halál okát megállapíthassák.

— **Kairóban az egyik légvédelmi óvóhelyen játékbárlangok rendeztek be és az óvóhely óra belépődíjakat szedtek.** A rendőrség szüntette meg az óvóhelynek játékbárlangként való felhasználását.

— **Rotterdamban megnyitották Európa legnagyobb vizalatti alagútját,** mely az egész kikötő alatt áthalad. Évente 12 millió autó és 32 millió gyalogjáró halad majd át az alagúton. Az építkezést dán mérnökök irányították.

— **Hirdetmény a fécánkasz vadászati tilalmidejének módosítása tárgyában.** Értesítem az érdekelteket hogy a m. kir. földmivelségi miniszter úr az 1942. évi január hó 22-én kiadott 11.104—1942 F M sz. rendeletével a fécánkasz vadászati tilalmidejét az alábbiak szerint módosította. — Polgármester

Fogházbüntetést kapott a debreceni törvényszéken egy házaspár, mert elősegítették az árulancolást

Erdekes árdragítási ügy került pénteken délelőtt dr Pogány Béla törvényszéki bíró elé Szentmiklósi Sándor és felesége érseléndi lakosokat vádolták azzal, hogy a meszet drágították és Bagamérban 30 fillérjével adták kilóját. Több bagaméri lakos is a vádlottak padjára került, mert részt vettek a 30 filléres mesz árúrsításában. A tárgyaláson a vádlott házaspár elmondta, hogy ők vettek román szekereseiktől két mázsa meszet, hogy a házépítésnél használják fel. Nem került sor az építkezésre és így elhatározták, hogy eladják. Elvitték Bagamérba, mert hallották, hogy ott nincs mesz. Nem volt szándékukban a drágítás, csak a költségeiket akarták megkapni. A bíróság előtt a szakértő kijelentette, hogy a 30 filléres ár szekerfuvaros mellett nem drága. A bíró előtt dr Szemere Antal védő arra hivatkozott, hogy védeneci jót es-

lekedtek, mert meszet vittek oda, ahol nem tudtak az emberek meszet vásárolni, mert heteken át nem volt kapható. Kérte a felmentést.

A bíró az alól a vád alól, hogy drágították a meszet felmentette a vádlottakat, de bűnösnek mondotta ki a házaspárt azért, mert cselekedetükkel alkalmat adtak arra, hogy árdragítás történjen. Lanco-lást indítottak meg azzal, hogy a kereskedelembe feleslegesen közbekelekedtek. Cselekedetük ugyan nem eredményezte ez esetben a drágítást és ezért kellett felmenteni a többi vádlottat, de mégis büntetni kellett a házaspárt, mert az árdragítás lehetővé tételét elősegítették és ez esetben nem fontos az, hogy tényleg drágítsák is az árakat. Az ítélet nem jogerős, mert dr Pereg László ügyész nem nyugodott meg, a védő sem.

GYÁSZROVAT

Bakó Zsuzsánna, életének 77. évében elhunyt. Temetése vasárnap délután három órakor lesz a Köztemető III. ravatalozójából. Lakás: Magyar uca 7. Temetését: Bartha vállalata végzi.

Vigh Gábor nyug. katonai főszámvéve, életének 75-ik évében elhunyt. Temetése hétfőn délután félnegy órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből, református szertartással. Lakás: Hajó uca 6. Temetését: Bartha vállalata végzi.

Özv. Békési Imréné sz. Kovács Róza, életének 56-ik évében elhunyt. Temetése szombaton délután két órakor lesz a Köztemető 4. ravatalozójából. Lakás: Zrínyi uca 21. Temetését: Bartha vállalata végzi.

Id. Takács István életének 63. évében elhunyt. Temetése szombaton délután 3 órakor lesz a Köztemető 3. ravatalozójából. Lakás: Tóth Árpád uca 24. Temetését: Bartha vállalata végzi.

Özv. Weszter Istvánné bajnai Zákó Irén temetése szombaton délelőtt fél 12 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből. Dankó temetkezés.

Pétek István nyug. nyomdász, 77. éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután félnegy órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből. Dankó temetkezés.

Köszönetnyilvánítás. Halás köszönetet mondunk minden rokonunknak és ismerőseinknek, akik özvegy Borbély Sándorné, szerető jó édesanyánk temetésén megjelentek, sirjára koszorút, vagy virágot helyeztek és bánatunkban részvétel voltak. A Borbély-család.

* Gumlicső és csizma, zippzár javítás olcsón jól, Kovács, Deák Ferenc uca 3.

* **Új olasz nyelvtanfolyam.** Az Olasz Kultúrintézet az Istituto Italiano di Cultura di Budapest igazgatósága alatt új ingyenes olasz tanfolyamot szervez kezdők számára. Nyelvtan, társalgási gyakorlatok, kultúrelőadások, filmmatnék, koncertek, olaszországi ösztöndíjak. A tanfolyam február 3-án kezdődik és május 15-ig tart. Tandíj nincs. Beiratási díj minden fokon 5 pengő. Felvilágosítás és beiratás az Olasz Kultúrintézetben, Hatvan uca 2. első em. telefon: 12-04.

* **Dr Kürthy Mária Magda táncintézetében** január 22-én főiskolások, február 3-án diáktanfolyam kezdődik, Péterfia 30. szám.

— **Bővére, kövér egyéneknek, köszvényes betegeknek és aranyérben szenvedőknek,** reggelenként égyomorra egy-egy pohár természetes „Ferenc József” keserűviz biztos, alapos és mégis kíméletes hashajtó hatása következtében, gyakran igen jó szolgálatot tesz. Kérdezze meg orvosát!

— **164 gyilkossággal vádolnak három elfogott spanyol bolsevista vezetőt.** Őket vádolják a néhány nappal ezelőtt Zaragozában eltűnt értéktárgyak eltulajdonításával is.

— **A Szociális Misszió filmmatinéjét** rendez február elsején, délelőtt 11 órakor az Apolló-filmszínházban. Színpadon kerül a „Gyermekszív”. Jegyek válthatók szombaton és vasárnap az Apolló pénztáránál. A nagydíjű közönséget ezúton meghívja a vezetőség.

* **Schaff tánciskolájában** „Koronában” 3-án új tanfolyam kezdődik. Minden csütörtökön, vasárnap osztánc.

— **Drága Józsefet és 35 társát azzal gyanúsítják a balmazújvárosi cseadörök,** hogy a község határában lévő akácospól kivágtak a napokban 130 fát és elhordták. A feljelentést a falopás ügyében Némethy József, a legeltetési társulat elnöke tette meg.

— **Megsemmisített halálos ítélet.** A pécsi ítéletábla érdekes végzést hozott csütörtökön egy olyan bűnygyben, amelynek tettesét, Bak Lajos 32 éves kovácsai földmivest, feleséggyilkosságért a pécsi törvényszék halálra ítélte. A tárgyalás szerint Bak Lajos a múlt év július 9-én hét fejszeapással, agyonverte második feleségét, Baitz Margitot, aki a durva bánásmód miatt már ötözben eltávozott férjétől. A csütörtöki tárgyaláson az ítéletábla tanácsa a védő előterjesztésére megsemmisítette a törvényszék elsőfokú ítéletét alki semmisségi ok miatt, mert az indokolás szerint a törvényszék mellőzte a védelem által bizonyítandónak ítélt körülmények kivizsgálását. — Az ügyben új főtárgyalásra kerül sor.

— **Hirdetmény a vadörök összeírásáról.** A vadgazdálkodási érdekek védelmére a vadörök összeírásának céljából szükségesnek látszik, hogy a vadörökről országos központi nyilvántartás készüljön s abban a változásokat mindenkor keresztül vezessék. A nyilvántartást a m. kir. földmivelségi miniszter úr megbízásából a Magyar Vadtenyésztők Kivitel és Kereskedelmi Társaság, budapesti cég készíti és vezeti. A nyilvántartás elkészítésének és vezetésének célja az, hogy az említett részvénytársaság, mint a földmivelségi miniszter úrnak vadászati ügyekben végrehajtó szerve, vadászati ügyekben bármikor érintkezésbe lépessen az ország területén működő vadörökkel, másrészt a vadászterület tulajdonosok és haszonbérletkötőiknek megfelelően az elhelyezkedés nélküli vadörökről bármikor tájékoztatást nyújthasson. — Nyilvántartásba kell venni azokat is, akik korábban mint vadörök működtek és jelenleg nincsenek alkalmazásban, de ilyen alkalmazást vállalnak. Felhívom tehát a város területén lakó érdekelteket vadöröket, hogy összeírásuk végett a város elsőfokú közigazgatási hatóságánál (földszint 46. sz. a.), 1942. február hó 15-ig jelentkezzenek. Az összeírásnak a következő adatokat kell tartalmaznia: 1. vezeték és keresztnév; 2. születési hely és idő; 3. vallás; 4. családi állapot (családosoknál a gyermekek száma); 5. vadóri vizsgáttett-e, s ha igen mikor és hol; 6. vadóri esküt mikor és hol tett; 7. mióta működik mint vadör és jelenleg kinek a szolgálatában van; 8. pontos lakcíme. Felhívom továbbá a vadöröket, hogy a bejelentett személyi adataikban, lakóhelyükben, vagy alkalmazásukban beállott minden változást a nyilvántartás vezetésével megbízott részvénytársasághoz saját érdekükben is jelentésük be. Polgármester.

Színház, Film, Szórakozás

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Szombaton délután: Gyergyói bál. Fülléres helyárrakkal.

Szombaton este: Csak egy asszony van a világon. A) és szabad bérlet.

Vasárnap délután és este: Csak egy asszony van a világon.

Hétfőn délután: Ejjétkor várom... Fülléres helyárrakkal.

Hétfőn este: Vig özeveg. Díszelőadás B. Unger István jubileumán.

Zimber-zombori szépasszony

A B. Urger-társulat a propaganda előadás-sorozatában újította fel tegnap este a „Zimber-zombori szép asszony” c. operettét, jól pergő előadásban. A darab címszerepét Cziller Ilus jó játékkészséggel vitte sikerre. Nagy Csilla temperamentumos szertelensége, rutinos tánca, kedves közvetlensége egyik főerőssége volt az együttesnek. Ez a kitűnő fiatal művész minden szerepében újabb és újabb bizonyosságát adja kivételes tehetségének. Süli Manyi megkapó színekkel mintázta a fiatal szerelmes diákleány alakját. Sikerült volt Perényi Sári izes humora. A Rajz, Kormos és Lehotali trío színporkázó humorra állandó derűltséget fakasztott. Hortobágyi Arthur értékes tehetsége, kiváló képzettsége erejével formálta szerepét. Szépen tagolt éneke öszinte sikert aratott. Vitéz Hajmássy Lajos hájókaptányja elegáns, férfias.

Bakonyi Ödön szakértelmével vezette az artotla kézben együttesét. (—5sz.)

A SZÍNHÁZI IRODA JELENTI:

Ma, szombaton este A) és szabad bérletben a nagyszerű operettújdonosság, Csak egy asszony van a világon. Szombaton délután fülléres helyárrakkal utóljára a Gyergyói bál, U. Kovács Terus felléptével.

Vasárnap délután és este Csak egy asszony van a világon.

Hétfőn délután fülléres helyárrakkal a remek Eisemann-operett: Ejjétkor várom...

Hétfőn este díszelőadás keretében Belezna Unger István 20 éves művész jubileumán Lehar gyönyörű zenéjű operettje, a Vig özeveg, H. Neményi Lili, Belezna Unger István, dr. Sikolya István felléptével.

—*—

VIGSZÍNHÁZ. „Ne kérdezd ki voltam” annakidején aratta már a sikert, de mint felújítás is érthető érdeklődés mellett „fut”, mert úgy a film kiállítására, mint a kitűnő szereplőgárda, a jó filmek közé emeli ezt a képet. A kísértő műsor érdekes, friss.

A HUNGÁRIÁBAN nagy sikerrel pergettik az „Oroszlánkölykök” című német filmet, melynek eseménye a hét-éves háború idejében játszódik le. Hatásos katonafilm, kitűnő rendezés. A kísértő műsor igen jó.

Csaba táncestély

1942. február 1.

Vasárnap este rendezi a debreceni egyetem orvosifjúsága az idei farsang legkiemelkedőbb estélyét, a hagyományos Csaba-Bál helyett, a Csaba-táncestélyt.

A rendezőség felkéri a bálra résztvevő önhajtó elsőbálozó leányokat, hogy vasárnap este pontosan nyolc órára megjelenni szíveskedjenek, partnereikkel együtt.

Nyomatékosan felhívja a rendezőség a figyelmet, hogy zsír-, kenyér- és tézta-váltójegyét senki se felejtse otthon, mert a supé alatt a Bika csak ezeknek ellenében szolgálhat ki vacsorát.

Ismételten felhívja a rendezőség a figyelmet a bál pontos kezdésére. Pontosan félklene órakor nyitjuk a bált.

Asztalfoglalás már csak a legkivételesebb esetben, vidékiek részére eszközölhető, hely hiánya miatt.

A Bál-iroda vasárnap délelőtt és délután is rendelkezésre áll kedves vendégeinknek, 11—1 és 5—7 óra között.

Vizitálásra a Csaba-bálon, február elsején.

— A vonat elé feküdt, öngyilkossági szándékból Csoszor Flórián 62. éves battonyai napszámos. Az éjjeli személyvonat mozdonya elé kapcsolt hóeke borzalmos módon öszeroncsolta a szerencsétlen embert. Haltestét másnap hótól félig eltömte találták meg.

Két bekormozott arcú férfi rémtette

Meggyilkoltak egy 62. éves asszonyt, fivérét megkötözték, a lakást kirabolták.

Kegyetlen rablógyilkosság történt Nagyvárad közelében, Hegyközujlak község egyik tanyáján.

Ismeretlen tettesek fejzecsapásokkal meggyilkolták Farkas Elek 62 éves asszonyt. A vizsgálat megállapítása szerint a gyilkosság este történt. Két bekormozott arcú férfi behatolt a lakásba. Az asszony 70. éves fivérét megkötözték és az istállóba hurcolták. A szerencsétlen ember száját betömtek, nehogy segítségért kiabáljon. Ezután visszatértek a lakásba és Farkas Elekét négy fejzecsapással meggyilkolták.

A gyilkosság elkövetése után kifosztották a lakást s magukkal vittek körülbelül négyszáz pengő készpénzt is. Eddig két embert vettek őrizetbe, akik alaposan gyanúsíthatók a gyilkosság elkövetésével.

A nyomozás során megállapították, hogy a Farkas-család nemrégiben névtelen levelet kapott. Az ismeretlen levélíró figyelmeztette a Farkas-család tagjait, hogy veszélyben forognak. A hatóságok ebben az irányban is folytatják a nyomozást az elvetemült gyilkosok kézrekerítésére.

Illetékes közlés a népruházati akcióról

A népruházati akció lebonyolításával kapcsolatban sokan kérdésekkel és panaszokkal fordultak a közellátási miniszterhez. Mivel a panaszok csak általános jellegűek, a közellátási hivatal tájékoztatásul a következőket közli a nagyközönséggel: Az akciók cikkekben általában csak az részesíthető, akinek keresete falun a havi 100, városban a havi 200 pengőt nem haladja meg. Annak az elbírálása, hogy ki részesíthető az akciók árúban, a törvényhatóság közellátási bizottságának és közellátási hivatalnak feladata. Mindenesetre többgyermekes családokat előnyben részesítik.

Az elosztást a Hangya Szövetkezetek végzik. Ott, ahol nincsen szövetkezeti bolt, a törvényhatóság első tisztviselője által kijelölt kereskedő kereskedők. Nagyon gyakran előfordul azonban, hogy a kereskedők, mivel csak egészen kis hasznot számíthatnak fel, a kapott megbízást visszaadják. Így az újabb kijelölés megtörténtéig az árút nem lehet kiszolgáltatni, de az is megtörténik, hogy a községben nincs is más kereskedő, aki a megbízást vállalná. Sok helyen tehát a kereskedőknek ez a meg nem értő magatartása okozza azt, hogy a rászoruló igénylők nem juthatnak hozzá a kívánt árúhoz. Az akciók árúk kiszolgáltatását mindenütt hírdetmények hozták a lakosság tudomására. Városokban falragaszok, falvakban dobszó útján. Tehát minden igénylő, aki jogosult az akciók árúra, keresse fel az illetékes közellátási hivatalt s jelentse be igényét.

— Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter Horváth Béla debreceni pénzügyi számvevőszék főosztályvezetője, pénzügyi számgyakornokká nevezte ki.

— Előleptetés: Szilassy László főispán február elsejével Bedő Lajos behelyettesített adóhivatali gyakornokot valóságos adóhivatali gyakornokká nevezte ki, Patak Béla ideiglenes napidíjat pedig adóhivatali gyakornokká helyettesítette be.

— Újabb Nemzetvédelmi Kereszttel kitüntetettek. Kormányzó Urunk legfelsőbb elhatározásával újabb ismét 300 személynek adományozta a Nemzetvédelmi Keresztet. A névsorban a következők debreceni születésűek neveit találjuk: dr. Bekéssy István ügyvéd, ny. kir. járásbírósi elnök, Sebők János cukrászmeister és Szolnoky Gyula gyárigazgató.

— Hat ember megfagyott Bányában. Pécsről jelentik: Korsós Katalin 35 éves kőkényi cigányasszony és Kemény Jánosné 69 éves napszámos hazafelé indultak. Utközben valószínűleg meg akartak pihenni és a nagy hidegben megfagytak — Dobos Józsefné 53 éves, Kiss Lukács Józsefné 33 éves és Kovács Józsefné 40 éves vasasi asszonyok és az utóbbinak 12 éves fia nagy esomagokkal igyekezett Pécs felé. A határban az úton csendőrpárőr bukkant rájuk összefagyva. A három asszonyon már nem lehetett segíteni. A fiút sikerült életrekelteni, azonban keze-lába megfagyott. Életveszélyes állapotban kezelik a kórházban. — A bajai múltól 7, kilométerkövénél a tanyára igyekvők egy idős ember megfagyott hullájára akadtak. A rendőri bizottság kiszállt és megállapította, hogy a hulla Fodor András 60—65 éves emberrel azonos. A rendőrorvos megállapította, hogy az idős ember a metsző hidegben megfagyott. Mellette szétszórdva különféle holmik: dohányosmagok, zsírszalonna és más dolgok hevétek.

Törvényszéki főúgygyűlés a vádlott beletgyűléséről

Hathónapi börtönt kapott a malomtulajdonos, aki legugrott a győri kir. ügyészség emeleti ablakából.

Még a nyáron történt, hogy nagy-szabású árdragítási ügy nyomára jött a győri rendőrség és ennek során elfogták Vértés Mór győri kereskedőt, aki 40—50 mázsa tarhonya és egyéb tézta-árú eladására kapott megbízást Weiczner Jenő szarvasi malomtulajdonostól. Weicznernek az volt a szándéka, hogy Győrben 155 pengős felárral adja el a tézta-árú, holott annak ára akkor 112 P. körül volt.

A nyomozás során Weiczner a győri ügyészség második emeletéről az uccára vetette magát és súlyos lábtörést szenvedett. A győri törvényszék most a győri kórházban tárgyalta az ügyet a malomtulajdonos betegágyánál, ahol már tagadta bűnösségét.

A törvényszék hathónapi börtönrre, — 500 pengőre s ezer pengő vagyoni elégtétel megfizetésére ítélte a vádlottat, aki sírva kérte felmentését. Az ügyész súlyosbírtást felebbezett, így az ítélet nem jogerős.

— Felméretes hó Firenzében. Firenzében január 29-én olyan havazás volt, amilyenre legutóbb 1929 februárjában, tehát tizenhárom esztendeje volt csak példa. A város belsejében 30 centiméter, a külterületen 50 centiméter magasan állott a hó. A villamosok és társaskocsik nem közlekedhettek.

— A váltókezelő tragédiája. A székellyhídi állomásfőnökségnek jelentették tegnap, hogy Ereléndi és Székelyhíd között az egyik vasúti váltó elromlott. Az állomásfőnökségről Rákosi Antal 46 éves váltókezelőt küldték ki a váltó megjavítására. A hőtűvás miatt Rákosi a kabátja gallérját a fülére húzta le s nem hallotta, hogy a hátamögött egy mozdony közeledik, amely azután elütötte a szerencsétlen embert. A mozdonyvezető sem vette észre a szerencsétlenséget, úgyhogy később egy tehervonatot is keresztülszalagolt az elgázolt emberen. Csak órák múlva találták meg a váltókezelőt teljesen szétromcsolt holttestét.

— Enyhülni fog az idő. Hogy a Pál-fordulás nem hozta meg a tartós enyhülést, újabb fordulás dátumot keres a reménykedő ember. A néphit szerint ez a dátum: február 2. A nagy hideg már nem tarthat soká — mondják azok, akik jósolni szoktak. Általában azt hiszik, hogy a jövő hét elején végleg enyhére fordul az időjárás.

— A román kormány elhatározta, hogy intézkedéseket fogantossit azokkal szemben, akik az állam pénzét a sajátjukkal „tévesztették össze”. Az elmúlt év vége óta 205 tisztviselő állították bíróság elé. 67 tisztviselő ügye még tárgyalás alatt van, 138 tisztviselő pedig különböző büntetési módokkal és hivatalvesztéssel sújtottak.

— Véres kardja belefagyott hüvelyébe — megözték a farkasok. A rendkívüli hidegben Bulgáriában a farkasok sokhelyütt kijöttek az erdőkből és az utakon garázdálkodnak. Burgess környékén egy hazatérő altisztet farkasfalka támadott meg az országúton. Az altiszt kirántotta kardját és négy farkast megölt. Erre a farkasok visszavonultak, kis idő múlva azonban ismét rátámadtak az altisztre. Az most már hiába próbálta kirántani a kardját, mert a véres kardpenge belefagyott a hüvelyébe. A farkasok az altisztet teljesen szétmarcangolták: csupán kardját és ruháinak egyes részeit találták meg.

DEBRECZEN

7. OLDAL
1942. I. 31.

— Felörték a magtárt, de tévedésből szeméttel megtöltött zsákokat vittek el a betörők. Szamarudvarin, Kocsis János és Demeter Bálint most kerültek a vádlottak padjára azért, mert Róz József magtárába betörték. A bíróság mindkettőjüket kéthónapi fogházra ítélte.

Közgazdaság

Mangalica tenyészkánokat osztanak ki

A földmivelségi miniszterium a köztenyésztésben levő mangalica tenyészkan állomány vérfriessége és minőségi színvonalának emelése, valamint termelőképességének fokozása céljából az előző években kedvező eredménnyel lebonyolított mangalica tenyészkan-akciót az idén is folytatni kívánja. Az akció során januárban és februárban kerülnek kiosztásra a tenyészkanok. — Ezenfelül a földmivelségi miniszterium tervbevette, hogy a tenyészállatvásáron is kanokat vásárol és oszt ki. Az akció lebonyolítására ismét a Mangalicatenyésztők Országos Egyesülete kaphat megbízást. Összesen körülbelül 2200 mangalicacican kerül kiosztásra. Az akció során csak olyan kanok vásárolhatók meg az egyesület részéről, amelyek törzskönyveltek és amelyeket egy éven belül sertéspestis ellen szimultán módon beoltottak. Az akció céljaira beszerzendő tenyészkanok sűrűn darabonként 85 kilónál könnyeb, kora pedig 15 hónappal idősebb nem lehet.

SPORT

A DVSC hozzájárul a Nagyvárad AC mérkőzéseinek Debrecenben való lebonyolításához

A nagyvárad pálya átépítés alatt áll és legjobb esetben is március végére lesz készen. A NAC-nak most nagy gondot okoz, hogy hol rendezze meg Magyar Kupa mérkőzését, melyen az Elektromossal játszik, továbbá első bajnoki mérkőzéseit. Elsősorban Debrecenre gondolnak, de ha a debreceni terv nem sikerülne, erre az esetre szóba került, hogy az Újpest Megyeri-úti pályáján bonyolítják le a mérkőzéseket.

A DVSC vezetőségétől nyert értesülésünk szerint, ha a NAC hivatalosan megkeresi ebben az irányban a debreceni vasutasokat, a vezetőség, mely eddig is mindent megtett annak érdekében, hogy a debreceni közönséget minél értékesebb sportprogramhoz juttassa, szívesen rendelkezésére áll, a NAC-nak és felveszi velük az erre vonatkozó tárgyalásokat. Ez esetben a DVSC—Kolozsvari AC és Nagyvárad AC—Elektromos mérkőzéseket együtt bonyolítanák le február 15-én a Stadionban, utána pedig a NAC-cal valószínűleg megegyeznének arról is, hogy míg pályája rendbejön, bajnoki mérkőzéseit is itt bonyolítsa le. A DVSC vezetősége ezzel valóban szép példát nyújtott sportszerű felfogásáról és bizonyára a debreceni közönség is hálás lenne a nyújtandó gazdag programért.

A DVSC edzőmérkőzést játszik vasárnap a Stadionban. Ezen a mérkőzésen próbálják ki a támadósort a február 8-iki Szolnok elleni mérkőzésre.

Elkezdte edzését a DVSC riválisa közül a legesélyesebb, a Törökvis is... Tegnap tartották első szabadtéri edzésüket, melyen csak a két Garamszegi és Gál nem jelent meg. A Törökvis első bajnoki mérkőzését a Kolozsvari MÁV ellen.

Válogató bizottság mellett dönt valószínűleg az MLSz. Eszerint a terv szerint dr. Gidófalvy elnöke alatt Fábian József, Jánossy Béla és Vincze Jenőből álló bizottság állítaná össze a magyar-német mérkőzésen szereplő válogatottunkat. A szövetségi kapitányjelöltek száma egyébként megnövekedett Gálly András, Senkey Imrével és Vághy Kálmánnal.

Országos vasutas birkózó csapatbanokosság lesz Debrecenben a DVSC rendezésében február 8-án. A MÁV műhely dísztermében rendezésre kerülő versenyen az ország legjobb birkózói indulnak.

A Kolozsvári EAC és DEAC jégkorong mérkőzés széles körben nagy érdeklődés előzi meg. A két egyesület közötti régi baráti kapcsolatok felvétele alkalmasból a mérkőzés előtt Borsos-Nachternében Ödön professzor, DEAC hoki szakosztály elnöke üdvözli a vendégcsapatot, majd a két csapat között a zászlócsere kerül sor. A Kolozsvári EAC csapatában a többi kiváló játékos mellett szerepel Sprensz az egykori román hoki válogatott csapat kapusa s az ugyancsak egykori román válogatott Ince-testvérek. A mérkőzés szombat délután négy órakor, a visszavágó mérkőzés vasárnap délelőtt fél 12 órakor kezdődik a nagyterem jégpályán.

Felkéri a DTE labdarúgószakosztály vezetősége az összes játékosait, hogy vasárnap délelőtt 10 órára, Piac ucca 36. szám alatt a Világítási Vállalat sport-körhelyiségében okvetlenül jelenjenek meg. — Vezetőség.

Felkértem a DTE öklívívó szakosztályának tagjait, hogy az edzéseket pontosan és lelkiismeretesen látogassák. Edzés: minden kedden, csütörtökön és szombaton este 7 órától a kis edzőteremben Czuna Ferenc testnevelő tanár vezetésével. Ft.

TARGYALÁSI HIRDETMÉNY. KIVONATOS VERSENY.

Debrecen sz. kir. város polgármestere a városi belfogattartás, törzsménes járványkórház és a volt köztisztasági s fuvarozási vállalat lovainak 1942 évi február hó 1-től, 1942 évi december hó 31. napjáig bezárólag leendő vasban tartására nyilvános versenytárgyalást hirdet. Az ajánlatok beadásának határideje az 1942 évi január hó 31. napjának déli 12 órája. Részletes versenytárgyalási hirdetmény és ajánlati űrlap a város gazdasági ügyosztályánál (város-háza, magas földszint 14. sz. szoba), díjtalanul beszerezhetők. Polgármester.

APRÓHIRDETÉSEK

NYOMOZÓ IRODA

Jánosy magánnyomozó, Virág u. 21. Tel.: 23-78. Több évtizedes gyakorlattal megfigyelést és nyomozást vállal. 1291 3. 10

Gálócsy legrégebbi magánnyomozó megfigyelési, nyomozási díszkrétek, eredményesek. Zöldfa 3. T.: 28-72. 1798 1. 31

LEVELEZÉS

Ismerettség hiányában ezúton keresem izr. úrileány ismerettségét szórakozás céljából. — Jellege: „Egyszerű 28”. 668

Kérem azt a kereskedő urat, aki csütörtökön félháromig főpostán várta vasárnap 3-¼-ig ugyanott várom. 660

ALKALMAZÁST nyér férfi

Kézimunkás úr szobában felvétetik. Miklós 31. Udvarban. 699

Komenció kocsist, kondást április 1-re felveszek. Kossuth 44. 697

Ujságkiosztókat, Tolnai kézbesítőket és kifizető fiúkat azonnal felveszek. Hirlapiroda, Telegi 94. 721

Szerelőségét állandó munkára keresek. — Gvenes, Szent Anna 8. 683

Kifutófiút felveszünk. Cipőgyár Piac 71. 667

Ügyes, szorgalmas kézbesítő fiú felvétetik. — Csillag könyvkereskedés, városházépület. 664

Szabolesvármegyel vidéki pénzüntézet öskeresztény, érettségizett könyvelőt keres. Ajánlatok eddigi működés és fizetési igény megjelölésével „Mérlegképes” jellegre a kiadóhivatalba adandók be. 654

ALKALMAZÁST nyér nő

Csinos, komoly kenyerestélyt felvesz — Gambrius étterem. 104

Félnapi elfoglaltságnyúlászatba nő munkacérot felveszek. Erzsébet 28. 604

Ügyes tanulóleányt felveszek. Tóthfalussy, Alföldi palota. Jelentkezés délelőtt 10-ig. 690

ALKALMAZÁST keres nő

4 polgárit jelesen végzett leány irodai alkalmazást keres. Túr István 12. 695

HAZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Önállóan főző minden, ki kefélet vállal, hosszú bizonyítvánnyal jó fizetésért elcsere felvétetik. Fazakas, Kálvin-tér 14. 638

Mindenes főzőnő keresek tanyára február 1-re. Cím a kiadóban. 625

Mindenes munkabíró, gyakorlott jó bizonyítványokkal, magas fizetéssel felvétetik. Női klinika, Kovács professzor. 716

Szakácsnő, szobaleány jó fizetéssel felvétetik. Széchenyi 21. Délután. 707

Mindenes megbízható bejárónőt (bentlakót) azonnal felveszek. Szent Anna 2. Kávészó. 706

Bejárónő megbízható, hosszú bizonyítványokkal parkettes lakásba felvétetik. Egymalom 7. 702

Takarítónőt jó bizonyítvánnyal reggeli órákra felveszek. Svetits III. lépcső földszint 3. 701

Bejárónő délelőttre felvétetik. Hunyadi 14. Cipőüzlet. 704

Bentlakó vagy bejáró mindenest felvesz Csillag Arthurné, Rákosi Jenő 2. I. emelet. 665

Parkettes őrő bejárónő felvétetik. Hatvan 6. III. 10. 719

Gyermekszertető, főzni tudó minden közporkorú nőt azonnal felveszek magas fizetéssel egyszerű családdhoz. — Kassa út 4. 692

Takarítónőt reggeli órákra felveszek. Csengeri, Arany János 42. 685

Perfekt főző mindenest ajánlkozik szombaton 4-től 7-ig. Cím: Vár 12. Házmester. 685

Jól főző szakácsnőt és bejáró szobaleányt hosszabb bizonyítványokkal február 1-re felveszek. József kir. herceg 9. 681

Közel lakó rendes bejárónőt keresek délelőttre. Péterfia 42. Emelet bal. 687

Bejárónőt délelőttre felveszek. Piac hetvenhárom földszint kettő. Jelentkezni délután. 688

Mindenes jó bizonyítvánnyal felvétetik. Svetits bérház III. lépcső III. em. 10. 677

Megbízható, ügyes minden bentlakó 1-re felvétetik. Jelentkezni vasárnap. Pásti 2. II. em. balra. 674

Bejárónőt felveszek, lehet bentlakó is. — Weisz, Piac 81. I. em. 666

Főzni jól tudó mindenest Haldúszoboszlóra kerestetik havi 40 pengőért, Jelentkezni Debrecen, Hüvelyi 10. földszint, szombat délután 4-6 között. 653

Mindenes főzőleányt keresek központi fűtéses lakásba. Werbőczy 2. III. 1. 649

Bentlakó mindenest keres idős úri házaspár azonnali belépésre. — Csakis könyvvél és élelmiszerjegyekkel rendelkezők jelentkezzenek. Csapó 53. Hátul az udvarban. 680

AJÁNLAT

Függönyöket, csipkeszőveget, klóplianyagokat, klóplibeléteket olcsón. Rothermere 36. Keresztépület. 616 4. 29

Koresolya 5 pengőtől, villanykörtécseré 30 fillér, gramofonlemezcsere, dísztárgyak. — Bíró, Hunyadi 22. 309 3. 24

Fonásra alkalmatlan angolászórból női és férfi kalapot készít Kalapipar. Széchenyi 7. 901 6. 30

Aranyat, ezüstöt, briliánt magas áron vesz Pollák Endre ékszerész, Hatvan 2. 1869 3. 20

Szappannak való zsírt szappanra becserél Pál János szappanosmester. Kálcsi 8. 1285 2. 8

Legolcsóbban fest, tisztít, Weisz, Arany János ucca 29. sz. 1941 vv

Órjavítást vállalom ócska órákat veszek. Schiffmann, Vendég u. 7. Kisállomásnál. 1942 11. 3

Varrógépet veszek, eladok, cserélek, kölcsönzök, javítást jótállással vállalom. Eisenberger, Csapó 101. 286 4. 25

Détás elsőrendű ebéd cukor- és gyomorbetegnek orvosi előírás szerint. Cím kiadóban. 101

Befagyott és megrepedt vízvezetékcsövek javítását vállalom. Szilágyi vízvezetékcsővezető, Honvéd 2. 565

Nagyothallás és fülzúgás praktikus gyógyításáról prospektust küld Némethi Mór, Nagyvár, Bercsényi Miklós 7. 138+

Sodronyágybetétek, vaságyak, mosdók, álló ruhafogások, stb. készülnek Ottónál, Rákóczi 13. 705

Vászon fehér, színes paplanlepedő, alsó lepedő és inlet eladása. Szent Anna 22. I. em. 5. Délután 2-6-ig. 696

ÁRÉSLET

Fogaranyat, ékszert, ezüstöt legmagasabb áron veszek, Fránkl, Piac 56. 17779 4. 15

Éltört szódásüvegek ólomfejt minden mennyiségben veszünk. Debrecen kiadóhivatala. 596 vv.

Zölden száradt elsőosztályú szép leveles lucernát keresek megvételre. Cím a kiadóban vagy 27-89 telefonszámon tudható meg. 618 vv.

Ella burgonyát kisebb vagy nagyobb tételben veszek. Deutsch, Széchenyi 49. 689

Perzsabundát, használt, megvételre keresek Krausz, Széchenyi 37. 676

ÉLELMISZER ITAL

Válogatott fajalma nagyban és kicsinyben 1 pengőtől kapható Hatvan 41. 647 3. 1

Uradalmi fajalma nagyban és kicsinyben egész nap kapható. Széchenyi 22. 717 3. 1

Burgonya cca 3 mázsa eladó. Pesti 5. 679

OKTATÁS

Naményi gyorsíró, gépiróiskolában kezdő tanfolyam bármikor megkezdhető. Vasúti kezdemény. Baththyány 1. 878 4. 4

Simai gyors- és gépiróiskolában febr. 1-én új tanfolyam kezdődik. — Piac 73. Államvizsga. 1312 2. 11

HANGSZER

Mogyoróssy-féle dupla-fedelű cimbalom kifogástalan állapotban eladó, Honvédtemető u. 6. 1943. v. v.

Bécsben képesített zongorahangoló lelkiismeretes munkát végez Ebenstein, Piac 59. 1802 2. 25

Rövid zongora jó helyre azonnal bérbeadó. Mikes Kelemen 5. 675

Pianino, modern, kereszthúros bérbeadó. Értekezni lehet Csapó 16. Keresztépület. 655

BÚTOR

Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben. Piac 71. 269 3. 25

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bútorüzletében. Jöminőség. Előnyös árak. Hunyadi u. 2. 398 2. 1

Modern háló, ebédlő konyhaberendezés. — kombinált szoba eladó. Kossuth 51. 1356 7. 11

AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR

Eladó DKW Meisterklasse autó, garántaltan, 17.000 km-t futott. Dr. Tippainál. 672

Eladó csaknem teljesen új Zundapp 250 cm³-es motorkerékpár. Dr. Tippainál. 671

KIADÓ LAKÁS kétszobás

Elcserelném kertészház villamostól 6-8 pernyire levő két parkettes szobás, különálló összkomfortos lakásomat, s víz, gáz bent, lakbéré 68 pengő, hasonló, kertészházban levő háromszobás, s összkomfortos, különálló lakással, magasabb lakbérrel. Ajánlatokat „Villamoshoz közel” jellegre a kiadóba kérek.

Kiadó kétszobás, konyhás lakás. Vendég 13. 636

Két szoba üresen, esetleg egy bútorozva kiadó. Rkóczi 11. 709

LAKÁST KERES

Négy- vagy ötszobás lakást lehetőleg központi fűtéssel azonnalra keresek. Telegi 36. 722

Belvárosban azonnali beköltözésre 3, 4, 5 szobás komfortos lakást keresek. Cím a kiadóhivatalban. 659

BÚTOROZOTT SZOBA

Légtűtéses kis udvari szoba teljes ellátással. Cím a kiadóban. 100

Különbejárattú bútorozott szoba fürdőszobával, telefonhasználattal egy vagy két személynek február 1-től kiadó. Simonffy 54. 574

Különbejárattú bútorozott szoba 1-2 férfi részére saját ágyneművel azonnalra kiadó. Csapó 32. Keresztépület. 715

Különbejárattú bútorozott szoba kiadó. József kir. herceg 35. I. em. II. lépcsőház balra. 703

Különbejárattú bútorozott szoba azonnalra kiadó. Arany János 48. 698

Különbejárattú bútorozott szoba azonnalra kiadó. József kir. 35. I. em. jobb. 691

Úcsaj bútorozott szoba kiadó. Hatvan 68. Kapualatti bejárat. 682

Bútorozott kétágyas szoba lizta, rendes fiataiembernek kiadó. Miklós 10. 658

Bútorozott különbejárattú szoba 1-ére kiadó fiatalembernek. Miklós 15. 657

Bútorozott szoba központi fűtéssel, folyóvízzel kiadó. Megtekinthető délelőtt Piac 41. Első emelet három. 684

Bútorozott szoba kiadó február 1-re. Árpád-tér 15. 656

VEGYES

Nagyváradi ügyvédi irodám mely biztos megjelölést nyújt, átadom agilis keresztény ügyvédek. Cím a kiadóban. 663

Gratifikációs analízis lélekeltő pár napig! (Csapó kanyar) Kazinczy 12. 105

ELVESZETT

Tóth Józsefnek elveszett egyéves pej csődörösikója, aki tud róla, jelentse Vendégutca 18. 662

50 pengőt fizetek annak, aki nyomára tud vezetni a Gambrius elől ellopott Ideál gyártmányú kerékpáromnak. József kir. h. 2. Halcsarnok. 714

HASZNÁLT RUHA — CIPO

Egy pár fekete 37-es női eszima, ugyancsak 37-es női cipőre való női műkorcsolya és egy fiúkorcsolya eladó. — Érdeklődni 14-57 telefonon. 708

INGÓSÁG ELADÁS

Többféle motorkerékpár alkatrészt, jutányosan eladó. Nagyváthy Kossuth u. 29. 1937 vv

GAZD. TERMÉNYEK

Hús mázsa sertésburgonya eladó olyannak, ki beszállítási fuvarral rendelkezik. Érdeklődni Veres 25. 712

ELADO HÁZ

Csokonai u. 23. számú üzletes sarokház több lakással eladó. Értekezni ugyanott Grosz Józsefnél. 274

Péterfia mellett eladó ház 35.000-ért. Érdeklődés dr. Scheinernél. Vár 2. 567

Erzsébet-út 28. részben adómentes ház eladó. Érdeklődni ugyanott. 693

Eladó Árpád-téren Sámsoni-utca 8. számú félmeletes ház. Dr. Tippainál, Hajnal 13. 673

ELADO FÖLD

Eladó 15 hold tanvás, 30 hold pusztá föld Elepen. Bethlen 55. 512

Eladó Perce-dűlőben 28 hold prima tanyás ingatlan vagy esellet része. Dr. Oláh Tibor ügyvéd. 718

ELADO ÁLLAT

Egy darab 2 és fél éves törzskönyves, engedélyezett bíka eladó. Veress Imre Cuca 27. tanya. 801

BEZÁNTATI KÖNYV. és LAPKIADÓ BESZERVETÁRSÁG

Bejelentés nyomonkövetés

BEZÁNTATI KÖNYV. és LAPKIADÓ BESZERVETÁRSÁG

Bejelentés nyomonkövetés

BEZÁNTATI KÖNYV. és LAPKIADÓ BESZERVETÁRSÁG

Bejelentés nyomonkövetés

BEZÁNTATI KÖNYV. és LAPKIADÓ BESZERVETÁRSÁG

Bejelentés nyomonkövetés

BEZÁNTATI KÖNYV. és LAPKIADÓ BESZERVETÁRSÁG

Bejelentés nyomonkövetés

BEZÁNTATI KÖNYV. és LAPKIADÓ BESZERVETÁRSÁG

Bejelentés nyomonkövetés

BEZÁNTATI KÖNYV. és LAPKIADÓ BESZERVETÁRSÁG

Bejelentés nyomonkövetés

BEZÁNTATI KÖNYV. és LAPKIADÓ BESZERVETÁRSÁG

Bejelentés nyomonkövetés

BEZÁNTATI KÖNYV. és LAPKIADÓ BESZERVETÁRSÁG

Bejelentés nyomonkövetés

BEZÁNTATI KÖNYV. és LAPKIADÓ BESZERVETÁRSÁG

Bejelentés nyomonkövetés

BEZÁNTATI KÖNYV. és LAPKIADÓ BESZERVETÁRSÁG

Bejelentés nyomonkövetés

BEZÁNTATI KÖNYV. és LAPKIADÓ BESZERVETÁRSÁG

Bejelentés nyomonkövetés